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6. 
ΤΟ ΚΟΚΚΙΝΟ ΚΑΙ ΤΟ ΜΑΥΡΟ:

ΕΡΓΑΤΙΚΗ ΤΑΞΗ ΚΑΙ ΕΘΝΙΚΙΣΜΟΣ 
ΣΤΗ ΝΑΥΠΗΓΟΕΠΙΣΚΕΥΑΣΤΙΚΗ ΖΩΝΗ

Περίληψη

Αντικείμενο της παρούσας μελέτης αποτελεί η διερεύνηση της πολιτικής 
συμπεριφοράς των εργαζομένων στη ναυπηγοεπισκευαστική βιομηχανία, 
με επίκεντρο δύο εργατικές περιοχές της πρωτεύουσας, τον Πειραιά και τη 
Δυτική Αττική, στην πολιτική και οικονομική συνθήκη της περιόδου 2010-
2019. Η ανάλυση αρθρώνεται σε τρεις άξονες: στον πρώτο άξονα επιχειρείται 
η συστηματική ιχνηλάτηση της εκλογικής διείσδυσης της άκρας δεξιάς, σε 
συνάρτηση με την παραδοσιακή εκλογική γεωγραφία των εν λόγω περιοχών. 
Στο δεύτερο άξονα, μελετάται το κοινωνικό και θεσμικό περιβάλλον μιας 
επαγγελματικά, ταξικά και χωρικά προσδιορισμένης κοινωνικής ομάδας 
που στο μεγαλύτερο μέρος της ζει και εργάζεται στις δύο αυτές γεωγραφικές 
ενότητες. Τέλος, εξετάζεται η πάλη για την ηγεμονία, με την ανάλυση των 
λόγων και των πρακτικών των δύο βασικών πολιτικών ανταγωνιστών. Συν-
δυάζοντας την ανάλυση εκλογικών δεδομένων, κοινωνικών μακρο-δομικών 
χαρακτηριστικών, θεσμικών αποτυπωμάτων και λόγων, παράγονται κρίσιμα 
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συμπεράσματα για την ερμηνεία της τοπικής εκλογικής συμπεριφοράς στη 
δεκαετία της κρίσης. Επιπλέον, προκύπτει η ανάγκη για έναν κριτικό ανα-
στοχασμό πάνω στις προϋποθέσεις, αλλά και τους σοβαρούς περιορισμούς 
της «προλεταριοποίησης» των ακροδεξιών κομμάτων. 

1. Εισαγωγικά
Από τις αρχές της προηγούμενης δεκαετίας το θέμα της ελληνικής κρίσης 
βρέθηκε στο επίκεντρο της δημόσιας σφαίρας: η πρωτοφανής οικονομική 
ύφεση και ο κοινωνικός της αντίκτυπος, η βίαιη δημοσιονομική προσαρμο-
γή και η λιτότητα, η κρίση του πολιτικού συστήματος και οι εξάρσεις του 
κύματος διαμαρτυρίας τροφοδότησαν συστηματικά τη σχετική επιστημο-
νική συζήτηση, ειδικά όσον αφορά την άνοδο της άκρας δεξιάς στις διά-
φορες εκδοχές της. Παρά την πληθώρα δημοσιεύσεων που αφιερώθηκαν 
σε πολιτικές όψεις της κρίσης, όπως π.χ. την αναδιάταξη του πολιτικού συ-
στήματος μετά τον διπλό εκλογικό σεισμό του 2012 (Βούλγαρης και Νικο-
λακόπουλος, 2014), τις διαμαρτυρίες των Αγανακτισμένων (Georgiadou et 
al., 2019· Simiti, 2014) ή την εκλογική απήχηση της Χρυσής Αυγής (Γεωργι-
άδου, 2015· Georgiadou, 2013· Ellinas, 2013· Dinas et al., 2013), ελάχιστες 
υπήρξαν οι απόπειρες ερμηνείας αυτών των εξελίξεων στο επίπεδο της τα-
ξικής δομής της ελληνικής κοινωνίας67 και της διαμόρφωσης νέων ταξικών 
ταυτοτήτων σε καιρούς απότομης καθοδικής κοινωνικής κινητικότητας. 
Αυτό το κενό σχετίζεται φυσικά με τις τύχες της ταξικής ανάλυσης στις 
κοινωνικές επιστήμες διεθνώς. Με το παρόν κείμενο, επιδιώκεται η συμ-
βολή στην ανάλυση της ταξικής ψήφου στην ελληνική πολιτική επιστήμη, 
δίνοντας έμφαση στη μελέτη χωρο-κοινωνικών όψεων του ακροδεξιού φαι-
νομένου, σε συνδυασμό με την ανάλυση του λόγου και των δράσεων των 
υποκειμένων που εμπλέκονται είτε στην ανάπτυξη είτε στην ανάσχεσή του. 

Από την αρχή της κρίσης και μέχρι τις εκλογές του 2019, όταν το εθνι-
κό ποσοστό της Χρυσής Αυγής την άφησε εκτός Κοινοβουλίου, οι αναλύ-
σεις για το συγκεκριμένο μόρφωμα εστιάζουν κυρίως στις προϋποθέσεις 
και τα αίτια της εκλογικής εκτόξευσής του. Εδώ, ωστόσο, επιχειρείται να 
ερμηνευθεί η – ενδεχομένως προσωρινή, αλλά σίγουρα πολύ πριν το ορό-
σημο των εκλογών του 2019 – αποτυχία να καταστεί ηγεμονική δύναμη 
σε έναν κοινωνικό-επαγγελματικό χώρο, που συμπιέστηκε όσο λίγοι μέσα 

67  Ως μια πρόσφατη εξαίρεση στην ελληνική βιβλιογραφία, βλ. Πέτρου, Κανδύλης, 
Βακαλόπουλος (2015).
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στην κρίση.68 Η μελέτη αυτή στη Ναυπηγοεπισκευαστική Ζώνη αναδει-
κνύει την ανομοιογένεια της εκλογικής της γεωγραφίας, σε μια συστάδα 
εργατικών περιοχών, που θεωρητικά θα αποτελούσαν προνομιακές δεξα-
μενές για την εθνικιστική ψήφο, φωτίζοντας από μία διαφορετική οπτική 
τη συζήτηση περί «προλεταριοποίησης» των ακροδεξιών κομμάτων (Ignazi, 
2003· Betz, 1994). 

H επιλογή της Ναυπηγοεπισκευαστικής Ζώνης δεν είναι άλλωστε τυ-
χαία, αφού η δραστηριότητά της αναπτύσσεται σε δύο κρίσιμες περιφερεια-
κές ενότητες της Αττικής, με έντονο συμβολισμό και με ιδιαίτερο κοινωνικό 
προφίλ, αλλά και ξεχωριστό ιστορικό-πολιτικό παρελθόν. Η μεν περιφε-
ρειακή ενότητα Πειραιά (και κυρίως η Β’ εκλογική περιφέρειά της), που ως 
παραδοσιακός τόπος κατοικίας και εργασίας συμπαγών εργατικών στρω-
μάτων (Spyridakis, 2013) υπέστη τις συνέπειες της οικονομικής κρίσης με 
έναν συγκριτικά σφοδρότερο τρόπο σε σχέση με άλλα αστεακά περιβάλ-
λοντα (Spyridakis and Bithymitris, 2020), έχει ιδιαίτερη σημασία λόγω της 
έντονα αριστερόστροφης πολιτικής κουλτούρας, αλλά και της έκτασης που 
πήρε όχι μόνο η εκλογική διείσδυση της Χρυσής Αυγής (ΧΑ), αλλά και η 
κλιμάκωση της εγκληματικής της δράσης, με αποκορύφωμα την δολοφο-
νία του Παύλου Φύσσα (17.9.2013). Η δε περιφερειακή ενότητα Δυτικής 
Αττικής συγκεντρώνει επίσης ένα μεγάλο ποσοστό της βιομηχανικής ερ-
γατικής τάξης της πρωτεύουσας (και ειδικά των εργατών της ναυπηγικής 
και ναυπηγοεπισκευαστικής δραστηριότητας), με πολιτισμικές, ωστόσο, 
ιδιαιτερότητες, που μαζί με τη μορφολογία της τοπικής βαριάς βιομηχανίας 
παραπέμπουν σε ένα κοινωνικό-πολιτισμικό υπόβαθρο πολιτικών στάσεων 
και συμπεριφορών διακριτό από αυτό του Πειραιά. 

Στην πρώτη ενότητα, η λεπτομερής ανάλυση της εκλογικής γεωγραφί-
ας των δύο περιοχών σχετικοποιεί σημαντικά τη συνολική πρόσληψή τους 
ως πολιτικών οντοτήτων. Αναδεικνύονται, για παράδειγμα, οι σημαντικές 
εσωτερικές διαφοροποιήσεις της Β’ Πειραιά, οι επιμέρους συνοικίες της 
οποίας αντιμετωπίζονται συχνά συλλήβδην ως «κόκκινα κάστρα» ή εργα-
τικά προπύργια, γεγονός που διευκολύνει ιδεολογικές χρήσεις της ταξικής 
ψήφου. Στη δεύτερη ενότητα, η ανάλυση επικεντρώνεται στο εσωτερικό 
μίας πολλαπλώς σημαντικής αγοράς εργασίας (Ναυπηγοεπισκευαστική βι-
ομηχανία με έμφαση στη Ζώνη Περάματος), ανιχνεύοντας στοιχεία ταξικής 
δομής και ταξικού σχηματισμού και στοιχειοθετώντας την ανθεκτικότητά 

68  Για μία ερμηνεία αυτής της αποτυχίας στο επίπεδο της ηγεμονίας, βλ. επίσης 
Spyridakis and Bithymitris (2020).
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τους, λαμβάνοντας υπόψη τους μετασχηματισμούς που υφίσταται η οργα-
νωμένη εργασία κατά την περίοδο της κρίσης. Στην τελευταία ενότητα, επι-
χειρείται η ερμηνεία της αδύνατης τελικά ηγεμονίας της άκρας δεξιάς στη 
συμβολικά και κοινωνικά πιο συμπαγή εργατική κοινότητα της Αττικής, 
στην κοινότητα της Ναυπηγοεπισκευαστικής Ζώνης Περάματος.

2.  Η εκλογική γεωγραφία του Πειραιά και της Δυτικής 
Αττικής στα χρόνια της κρίσης

2.1. Κοινωνική και εκλογική γεωγραφία στον Πειραιά 
Οι ρίζες της σημερινής εκλογικής αλλά και κοινωνικής γεωγραφίας του 
Λεκανοπεδίου της Αττικής ανάγονται στην εγκατάσταση των προσφύγων 
μετά τη μικρασιατική καταστροφή, καθώς η παρουσία των τελευταίων είχε 
άμεσο αντίκτυπο στη διαμόρφωση του κοινωνικού προφίλ των αντίστοι-
χων συνοικιών (δομή και αξία κατοικίας, κοινωνικοεπαγγελματική τυπο-
λογία κ.τ.λ.), αλλά και στο συνολικότερο βιοτικό τους επίπεδο, προσδιο-
ρίζοντας τουλάχιστον σε αφετηριακό στάδιο και το στάτους των μετέπειτα 
εποίκων τους (Λεοντίδου, 1989, σελ. 151-253). Στο επίκεντρο αυτής της δι-
αδικασίας βρέθηκε κατεξοχήν η περιφέρεια της σημερινής Β’ Πειραιά, στην 
οποία οι πρόσφυγες, σύμφωνα με την απογραφή του 1928, ισοδυναμούσαν 
με το 77% του συνολικού πληθυσμού της εκείνη την περίοδο,69 με τον κύριο 
όγκο τους να συγκεντρώνεται σε Νίκαια, Δραπετσώνα και Κερατσίνι (Κυ-
ραμαργιού, 2019). Αποτέλεσμα ήταν η εν λόγω περιφέρεια να παρουσιάζει 
το χαμηλότερο κοινωνικό στάτους σε σύγκριση με τις υπόλοιπες περιοχές 
του Λεκανοπεδίου, με τη διαφοροποίηση αυτή να διατηρείται μέχρι σήμε-
ρα, παρά τις ενδιάμεσες πληθυσμιακές ανακατατάξεις, κάτι που είναι εμφα-
νές σε δείκτες όπως το μέσο εισόδημα των κατοίκων, η ανεργία και η μέση 
αντικειμενική αξία της κατοικίας (Μπιθυμήτρης και Κουστένης, 2021). 

Παράλληλα, όμως, η παρουσία των προσφύγων έθεσε τις βάσεις και 
για το πολιτικό-εκλογικό προφίλ της συγκεκριμένης περιοχής, αρχικά με 
την απόλυτη πρόσδεσή της στον βενιζελισμό (Μαυρογορδάτος, 2017, σελ. 
150-229) και στη συνέχεια με την αύξηση της επιρροής της αριστεράς, ήδη 
από τη δεκαετία του 1930 (Καράβας, 1992), η οποία κορυφώθηκε μεταπο-
λεμικά, με σημείο τομής τη μαζική προσχώρηση των προσφύγων στις τάξεις 

69  Τα ποσοστά αναφέρονται στους πρόσφυγες που εγκαταστάθηκαν μετά τη μικρα-
σιατική καταστροφή (Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας – Γενική Στατιστική Υπηρεσία της Ελ-
λάδος, 1933, σελ. 31-43).
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του ΕΑΜ, κατά τη διάρκεια της Κατοχής και της Αντίστασης (Χαραλαμπί-
δης, 2012). Πράγματι, ήδη από τη δεκαετία του 1950, η Β’ Πειραιά ανα-
δεικνύεται στο ισχυρότερο προπύργιο της αριστεράς στην Αττική (και σε 
ένα από τα ισχυρότερα στη χώρα), στοιχείο που αποτελεί έκτοτε μία από 
τις πιο μακροχρόνιες σταθερές της ελληνικής εκλογικής γεωγραφίας, αφού 
και μετά τη δικτατορία εξακολούθησε να χαρακτηρίζει τη φυσιογνωμία της 
κομμουνιστικής αριστεράς (όχι όμως στον ίδιο βαθμό και της ανανεωτικής 
μέχρι το 2009), ενώ κατά ένα μεγάλο μέρος κληρονομήθηκε στην πορεία 
από το ΠΑΣΟΚ και, στη συνέχεια, μετά το 2012, διοχετεύτηκε κυρίως στο 
ΣΥΡΙΖΑ, όπως επαληθεύθηκε και στις εκλογικές αναμετρήσεις του 2019.70 

Από την άλλη πλευρά, στην ίδια περιοχή, εντελώς αντίστροφη είναι η 
παραδοσιακή κατανομή των δυνάμεων της δεξιάς, η οποία συγκεντρώνει 
παραδοσιακά κάποια από τα χαμηλότερα ποσοστά της (Μπιθυμήτρης και 
Κουστένης, 2021). Η διαφοροποίηση αυτή, σε συνδυασμό και με το τοπικό 
κοινωνικό προφίλ, παραπέμπει στον «κοινωνικό ντετερμινισμό» της ψή-
φου, καθώς οι εκλογείς φαίνεται ακόμα ως ένα βαθμό να «σκέφτονται πο-
λιτικά σύμφωνα με αυτό που είναι κοινωνικά» (Lazarsfeld et al., 1968, σελ. 
27). Χωρίς βεβαίως να παραγνωρίζεται ότι, όπως η δράση (εν προκειμένω 
η ψήφος) διαμεσολαβείται από το κοινωνικό περιβάλλον του ατόμου, έτσι 
και το κοινωνικό περιβάλλον –όπως και οι ιδιότητες που το συνοδεύουν– 
διαμεσολαβείται και, επομένως, νοηματοδοτείται από τη δράση των κοινω-
νικών ομάδων που περιβάλλουν το άτομο.

Με βάση, όμως, αυτή την παράδοση, η εκλογική γεωγραφία της ΧΑ 
ήδη από τις διπλές εκλογές του 2012 προκάλεσε έκπληξη, κυρίως λόγω των 
υψηλών επιδόσεών της στη Β’ Πειραιά (9,5% και 9,3% στις διπλές εκλογές 
του 2012, 7,8% και 8,4% στις αναμετρήσεις του 2015), δίνοντας έντονα την 
εικόνα εισχώρησης της ακροδεξιάς σε προνομιακούς χώρους της αριστεράς 
και μάλιστα σε μια περιοχή η οποία αποτελεί παράλληλα τον κατεξοχήν ζω-
τικό χώρο ανάπτυξης της ναυπηγοεπισκευής (Χάρτης 6.1). Η εικόνα αυτή 
εμφάνισε μια σχετική αντοχή ακόμα και στις βουλευτικές εκλογές του 2019, 
καθώς παρά τη δραστική υποχώρηση της επιρροής της Χρυσής Αυγής, το 
ποσοστό της στο σύνολο της Β’ Πειραιά (που από το 1974 συμπεριλαμβάνει 
και τη Σαλαμίνα) εξακολούθησε να παραμένει το υψηλότερο στο Λεκανο-
πέδιο (3,7%) και εμφανώς ανώτερο του εθνικού μέσου όρου της (2,9%). 
Ωστόσο η φαινομενική αυτή ομοιότητα της ακροδεξιάς με την κατανομή 

70  Για την αναλυτική και ιστορική κατανομή των εκλογικών δυνάμεων στον ευρύτερο 
Πειραιά, καθώς και για τα αντίστοιχα στοιχεία που παρατίθενται στη συνέχεια, βλ. Κουστέ-
νης (2020α).
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των δυνάμεων της αριστεράς αντιστρέφεται σημαντικά στο εσωτερικό του 
Πειραιά, ενώ δεν επιβεβαιώνεται αν η σύγκριση επεκταθεί σε όλη την Αττι-
κή, όπως θα φανεί στη συνέχεια του κειμένου.

Χάρτης 6.1 
Περιφερειακή Ενότητα Πειραιώς (συμπεριλαμβανομένης της Σαλαμίνας) 

και πλήθος εταιριών Ναυπηγοεπισκευής

 

* με ίδιο χρωματισμό σημειώνονται οι καποδιστριακοί δήμοι/δημοτικές ενότητες που συ-
γκροτούν έναν ενιαίο καλλικρατικό (με έντονη γραφή η βασική δημοτική ενότητα του)
Πηγή δεδομένων: ΙΝΕΜΥ (2017). Χαρτογράφηση ναυτιλιακών δραστηριοτήτων στην ευρύ-
τερη περιοχή του Πειραιά: μια πρώτη αποτίμηση. Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο 
Πειραιά. 

 Πράγματι και στο εσωτερικό της περιφέρειας, η εκλογική γεωγραφία 
της αριστεράς είναι παραδοσιακά εντοπισμένη στις κατεξοχήν προσφυγικές 
συνοικίες, πρωτίστως δηλαδή στη Νίκαια και δευτερευόντως σε Δραπετσώ-
να και Κερατσίνι, ενώ αντίθετα τα χαμηλότερά της ποσοστά εντοπίζονταν 
σε Πέραμα και Ρέντη. Αυτή η διάταξη παρουσίασε μία εντυπωσιακή σταθε-
ρότητα από τη δεκαετία του 1950 μέχρι και τα πρώτα χρόνια της Μεταπο-
λίτευσης, τουλάχιστον σε ό,τι αφορά στις εκλογικές επιδόσεις του ΚΚΕ και 
με ελάχιστες αλλοιώσεις μετά τη δεκαετία του 1980, διατηρήθηκε μέχρι και 
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το 2009 (Πίνακας 6.1), ενώ ουσιαστικά δεν διαφοροποιήθηκε ούτε κατά την 
περίοδο 2012-2019 (Κουστένης, 2020α).

Πίνακας 6.1
Εσωτερική εκλογική γεωγραφία Πειραιά (ανά δημοτική ενότητα)

ΝΔ ΠΑΣΟΚ ΚΚΕ ΣΥΡΙΖΑ ΛΑΟΣ

2009 Μ.Ο. 
00-09 2009 Μ.Ο. 

00-09 2009 Μ.Ο. 
00-09 2009 Μ.Ο. 

00-09 2009 Μ.Ο. 
00-09

Δ. Πειραιώς 30,7 39,4 38,8 37,9 9,1 7,6 6,4 5,4 7,9 5,5
Ρέντη 22,6 30,7 45,5 44,5 10,4 9,4 5,8 5,2 8,4 5,9
Πέραμα 24,7 33,4 44,4 41,7 12,1 11,3 4,7 4,3 7,6 5,2
Κερατσίνι 22,4 29,8 45,1 43,7 12,7 11,7 5,8 5,2 7,2 5,1
Κορυδαλλός 21,6 29,9 44,6 42,8 12,8 12,0 6,7 6,1 7,5 5,2
Δραπετσώνα 18,2 24,9 46,7 45,9 14,9 14,1 6,1 5,9 7,4 5,2
Νίκαια 20,6 28,0 43,0 41,5 16,6 15,7 6,0 5,5 7,3 5,3
Σαλαμίνα 34,5 43,8 43,8 40,0 4,9 4,1 3,4 2,5 9,1 7,2
Αμπελάκια 30,7 39,4 38,8 37,9 9,1 7,6 6,4 5,4 7,9 5,5

Πηγή: Υπ. Εσωτερικών (επεξεργασία των συγγραφέων).

Εντελώς αντίστροφα, τα ισχυρότερα ποσοστά της Χρυσής Αυγής στο 
ηπειρωτικό μέρος της Β’ Πειραιά καταγράφονται κυρίως στις περιοχές του 
Ρέντη και του Περάματος (Πίνακας 6.2), δηλαδή στους λιγότερο προσφυ-
γικούς δήμους, στους οποίους παραδοσιακά σημειώνονται και τα υψηλό-
τερα τοπικά ποσοστά της Δεξιάς, όπως αποτυπώνεται και στην πρόσφατη 
(μέχρι τουλάχιστον και το 2009) εκλογική γεωγραφία τόσο της ΝΔ όσο και 
του ΛΑΟΣ. Μάλιστα, το αποτύπωμα της παραδοσιακής εκλογικής φυσιο-
γνωμίας της Δεξιάς στον εκλογικό χάρτη της Χρυσής Αυγής φαίνεται να 
κορυφώνεται στην περίπτωση του νησιού της Σαλαμίνας (μαζί με τη Δη-
μοτική Ενότητα Αμπελακίων), όπου η τελευταία παρουσιάζει μέχρι σήμερα 
σταθερά τα ισχυρότερα εκλογικά ποσοστά της (σε βουλευτικές εκλογές 
λάμβανε μεταξύ 11% και 12,5% από το 2012 έως το 2015 και 4,9% το 2019). 
Διαψεύδεται έτσι εν πολλοίς η αρχική εντύπωση για εισχώρηση της ΧΑ στο 
παραδοσιακό κοινό της κομμουνιστικής αριστεράς, γεγονός που επιβεβαι-
ώνεται και από τα exit polls, που ήδη από το 2012 έδειχναν ότι οι μεταξύ 
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τους εκλογικές μετακινήσεις ήταν ασήμαντες στατιστικά, με την προσφυ-
γική καταγωγή να φαίνεται ότι έδρασε σε σημαντικό βαθμό ως ανασταλτι-
κός παράγοντας στην επέκταση της επιρροής της ακροδεξιάς (Κουστένης, 
2014α). 

Πίνακας 6.2
Εκλογική γεωγραφία της Χρυσής Αυγής στον Πειραιά 

(ανά δημοτική ενότητα)

2012 M 2012 IOY 2015 ΙΑΝ 2015 ΣΕΠΤ 2019 ΒΟΥΛ
Δ. Πειραιώς 8,8 8,3 7,6 7,8 3,2
Ρέντη 10,8 10,3 8,5 8,9 3,9
Πέραμα 11,5 10,9 9,0 10,2 4,1
Κερατσίνι 9,4 9,1 7,5 8,1 3,6
Κορυδαλλός 7,8 7,9 6,5 7,2 3,2
Δραπετσώνα 8,9 7,9 6,4 7,4 3,6
Νίκαια 8,7 8,4 7,2 7,5 3,4
Σαλαμίνα 12,6 13,0 11,3 12,0 5,0
Αμπελάκια 8,8 8,3 7,6 7,8 4,6

Πηγή: Υπ. Εσωτερικών.

Πράγματι η εκλογική γεωγραφία της Χρυσής Αυγής σε αρκετά σημεία 
δείχνει να παραπέμπει στην ιστορική διαιρετική τομή προσφύγων-γηγενών, 
που ειδικά στον Πειραιά λάμβανε τον χαρακτήρα διαίρεσης μεταξύ προ-
σφύγων και παλαιοελλαδιτών, συνυπολογίζοντας και το ρεύμα της μεταπο-
λεμικής εσωτερικής μετανάστευσης κυρίως από την Πελοπόννησο και τη 
νησιωτική Ελλάδα (Μπιθυμήτρης και Κουστένης, 2021). Χαρακτηριστική 
ένδειξη, εντός του Δήμου Πειραιά, αποτελεί ο σταθερός εντοπισμός των 
ισχυρότερων ποσοστών της ΧΑ στη 5η Δημοτική Κοινότητα (9%-10% την 
περίοδο 2012-2015 και 3,9% το 2019, με επίκεντρο τη συνοικία Μανιάτι-
κα), η επέκταση των οποίων ανατολικά, εντός του Κερατσινίου και βόρεια, 
εντός της Νίκαιας, επηρεάζει και τη συνολικότερη επιρροή της στις εν λόγω 
δημοτικές ενότητες. Σε άλλες μάλιστα περιπτώσεις, η τοπική επιρροή της 
φάνηκε να εδράζεται και σε μια ιστορικά προϋπάρχουσα δυναμική με ιδιαί-
τερη ιδεολογική συνοχή, ένδειξη που παρέχουν π.χ. τα αποτελέσματα του 
δημοψηφίσματος του 1974, όπου το ποσοστό της μοναρχίας στο Πέραμα 
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έφτασε το 27% (έναντι 18,3% στο σύνολο της Β’ Πειραιά), όντας το 10ο 
υψηλότερό της στο Λεκανοπέδιο (Κουστένης, 2020α).71 

Φυσικά, η γεωγραφική μορφολογία της εκλογικής δύναμης της ακρο-
δεξιάς φαίνεται ταυτόχρονα να συνδέεται στενά και με τα κατά τόπους κοι-
νωνικά χαρακτηριστικά της οικονομικής κρίσης. Τέτοια περίπτωση αποτε-
λεί και πάλι ο κατεξοχήν δοκιμαζόμενος από την ανεργία Δήμος Περάματος 
(25,9% το 2011), ο οποίος συνιστά την καρδιά της Ναυπηγοεπισκευαστικής 
Ζώνης, με βαρομετρική σημασία για την ευρύτερη κοινωνική και οικονομι-
κή ζωή της περιοχής. Το ποσοστό της ΧΑ σε όλη την περίοδο 2012-2019 
στο Πέραμα είναι το υψηλότερό της κατά (καλλικρατικό) δήμο στο Λεκα-
νοπέδιο.72 Σε αυτό το σημείο, επισημαίνεται ότι η εκλογική δύναμη της ΧΑ 
ειδικά το 2012 προερχόταν κατά το ¼ από την παραδοσιακή δεξαμενή του 
ΠΑΣΟΚ, σε μια αντίστοιχη λογική τιμωρητικής (και «αντιπολιτικής») ψή-
φου ενός τμήματος της κοινωνίας. που. παρότι τροφοδοτήθηκε για χρόνια 
από το δίκτυο ενός ιδιότυπου κοινωνικού («πελατειακού») κράτους, βρέθη-
κε ξαφνικά μετέωρο εξαιτίας της αδυναμίας αναπαραγωγής του τελευταίου, 
στο πλαίσιο της οικονομικής κρίσης. Το ρεύμα αυτό είναι εμφανές (λόγω 
ομοιότητας της εκλογικής γεωγραφίας) σε περιοχές όπως του Ρέντη, το Κε-
ρατσίνι, αλλά εν μέρει και στο Πέραμα (Κουστένης, 2014β).  

2.2.  Η κοινωνική και εκλογική γεωγραφία της Περιφερειακής Ενό-
τητας Δυτικής Αττικής

Σε αντίθεση με την περίπτωση της Β’ Πειραιά, η Δυτική Αττική (Χάρτης 6.2) 
δεν υπήρξε ποτέ προπύργιο της αριστεράς, παρά το γεγονός ότι ως περι-
φερειακή ενότητα παρουσιάζει επίσης διακριτή κοινωνική φυσιογνωμία, με 
τους χαμηλότεροους δείκτες μέσου εισοδήματος και μέσης αντικειμενικής 
αξίας ακινήτων, αλλά και την υψηλότερη ανεργία στον ευρύτερο ηπειρω-
τικό χώρο της Αττικής (Μπιθυμήτρης και Κουστένης, 2021), στοιχείο που 
συνιστά διάψευση της υπόθεσης ότι το χαμηλό κοινωνικό στάτους αποτε-
λεί από μόνο του προσδιοριστικό παράγοντα για τη δύναμη της αριστεράς. 
Ιστορικά η τοποθέτηση της περιφέρειας ως τμήματος του Υπολοίπου Ατ-
τικής ήταν κατεξοχήν συντηρητική , με προεξάρχουσα την περίπτωση των 

71  Για την αυξημένη δυναμική της δεξιόστροφης ιδεολογίας στο Πέραμα σε σχέση με 
άλλες περιοχές του Πειραιά, πρβλ. Benoit-Guilbot κ.α. (1988, σελ. 202 κ.ε.).

72  Γενικότερα, στην περιοχή του Πειραιά η συσχέτιση του κοινωνικού προφίλ του 
πληθυσμού με τα εκλογικά δεδομένα παρουσιάζει αυξημένη αξιοπιστία, αφού ειδικά στη Β’ 
Πειραιά περίπου το 80% των ψηφοφόρων-δημοτών είναι ταυτόχρονα και κάτοικοι της περι-
οχής (Κουστένης, 2020α).
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Μεγάρων. Μοναδική σχεδόν εξαίρεση αποτέλεσε η Ελευσίνα, με αφετηρι-
ακή αιτία και πάλι την εγκατάσταση προσφύγων (περιοχή Άνω Ελευσίνας), 
όπως αντίστοιχα και η γειτονική Νέα Πέραμος (ειδικά μέχρι τη δεκαετία 
του 1950).

Χάρτης 6.2
Περιφερειακή Ενότητα Δυτικής Αττικής και πλήθος επιχειρήσεων 

Ναυπηγοεπισκευής

 * με ίδιο χρωματισμό σημειώνονται οι καποδιστριακοί δήμοι/δημοτικές ενότητες που συ-
γκροτούν έναν ενιαίο καλλικρατικό (με έντονη γραφή η βασική δημοτική ενότητα του)

Πηγή δεδομένων: ΙΝΕΜΥ (2017) ό.π.

Η εξαίρεση αυτή της Ελευσίνας παγιώθηκε στις δεκαετίες 1950-1970, 
με τη σταδιακή βιομηχανοποίηση (Ναυπηγεία Ελευσίνας, Διυλιστήρια 
ΕΛΠΕ), η οποία επεκτάθηκε συνολικότερα στο Θριάσιο Πεδίο, τόσο στον 
Ασπρόπυργο (χαλυβουργικές μονάδες και Διυλιστήρια) όσο και αργότερα, 
μετά τη δεκαετία του 1980, στα Άνω Λιόσια, αν και σε μικρότερο βαθμό, 
λόγω προσανατολισμού προς τη βιοτεχνία. Άρχισε να αποτυπώνεται έτσι 
σαφώς η διάσταση μεταξύ του γηγενούς πληθυσμού, συχνά αρβανίτικης 
καταγωγής (Κουστένης, 2014β) και του ύστερου εργατικού εποικισμού, με 
τη «σκληρή» δεξιόστροφη και την αριστερόστροφη αντίστοιχα ψήφο σε 
κάποιες περιπτώσεις να συνυπάρχουν, όπως χαρακτηριστικά συνέβη στα 
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παραδείγματα του Ασπροπύργου και της Φυλής.73 
Η ραγδαία, όμως, πληθυσμιακή ανάπτυξη της περιοχής (υπερδιπλασι-

ασμός αριθμού κατοίκων μεταξύ 1981 και 2011) και η συνεχής εγκατάσταση 
νέων εργατικών στρωμάτων, οδήγησαν τα τελευταία χρόνια σε μια σημα-
ντική εκλογική διαφοροποίηση μεταξύ Θριασίου και Μεγαρίδας (Λιβάνιος, 
2011), με το δίπολο Ελευσίνας-Μεγάρων να εξακολουθεί να προσδιορίζει 
τα δύο εκλογικά άκρα της περιοχής, τουλάχιστον ως προς την επιρροή της 
κομμουνιστικής αριστεράς (Πίνακας 6.3). Παράλληλα, μετά το 2000, παρα-
τηρήθηκε μια αξιοσημείωτη και συνεχής αύξηση της σχετικής επιρροής του 
ΠΑΣΟΚ στην ευρύτερη περιοχή, με αποτέλεσμα από τα μέσα της δεκαετίας 
τα ποσοστά του στη Δυτική Αττική να ξεπερνούν εκείνα της Β’ Πειραιά, 
φτάνοντας στο 48% το 2009.

Πίνακας 6.3
Εσωτερική εκλογική γεωγραφία της Δυτικής Αττικής 

(καλλικρατικοί Δήμοι)

ΝΔ ΠΑΣΟΚ ΚΚΕ ΣΥΡΙΖΑ ΛΑΟΣ

2009 Μ.Ο. 
00-09 2009 Μ.Ο. 

00-09 2009 Μ.Ο. 
00-09 2009 Μ.Ο. 

00-09 2009 Μ.Ο. 
00-09

Δ. Ελευσίνας 25.6 33.3 44.7 41.6 11.3 10.6 5.3 5.6 7.7 5.3

Δ. Φυλής 21.0 30.0 52.7 47.0 10.2 9.8 3.4 3.3 7.0 5.4

Δ. Ασπροπύργου 23.6 32.4 50.7 44.9 9.0 8.4 2.8 2.2 9.5 7.1

Δ. Μάνδρας-
Ειδυλλίας 30.9 39.7 42.2 40.5 7.5 6.7 4.9 4.8 10.5 6.1

Δ. Μεγαρέων 32.8 40.8 47.1 43.2 5.1 4.3 3.3 3.4 7.2 5.9
Πηγή: Υπ. Εσωτερικών.

Η Δυτική Αττική, όμως, είναι και η περιφερειακή ενότητα στην οποία η 
ΧΑ λάμβανε από το 2012 το υψηλότερο ποσοστό της στον ευρύτερο χώρο 
της πρωτεύουσας (12,5% και 13,4% στις διπλές εκλογές του 2012, 10,1% 
και 11,3% το 2015, καθώς και 4,6% ακόμα και το 2019). Αντίθετα, ωστόσο, 
από ό,τι συνέβη με την Β’ Πειραιά, εδώ η δύναμή της ακροδεξιάς δεν φά-

73 Για τα παραδείγματα συνύπαρξης της αριστερόστροφης εκλογικής συμπεριφοράς 
και της ισχυρής συντηρητικής παράδοσης σε Ασπρόπυργο και Φυλή στο δημοψήφισμα του 
1974 και στις εκλογές 1974-1981, βλ. Μπιθυμήτρης και Κουστένης (2021).
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νηκε να προκύπτει ευθέως από τις διαρροές της ΝΔ και του ΛΑΟΣ, αλλά 
συνολικότερα από τον εκλογικό σεισμό του 2012. Το προαναφερθέν ρεύμα 
μετακίνησης ψηφοφόρων από το ΠΑΣΟΚ προς τη ΧΑ εν προκειμένω ήταν 
ίσως περισσότερο εμφανές από οποιαδήποτε άλλη περιοχή της χώρας. Εν-
δεικτικότερη είναι και σε αυτό το σημείο η περίπτωση της Φυλής και πολύ 
περισσότερο του Ασπροπύργου, όπου το ΠΑΣΟΚ από την απόλυτη πλει-
οψηφία του 2009 (52,7% και 50,6% αντίστοιχα) οδηγήθηκε στην απόλυτη 
κατάρρευση ήδη από τον Μάιο του 2012 (8,3% και 6%).74 

Η ραγδαία αυτή συρρίκνωση του ΠΑΣΟΚ προφανώς τροφοδότησε τη 
ΧΑ, προσφέροντάς της, ειδικά στον Ασπρόπυργο, από τον Ιούνιο του 2012, 
όχι απλώς το ισχυρότερο ποσοστό της στη Δυτική Αττική (Πίνακας 6.4), 
αλλά μονίμως και ένα από τα τρία υψηλότερα ανά δήμο στη χώρα, κάτι που 
επιβεβαιώθηκε και στις εκλογές του Ιούλιου 2019 (6%).75 Είναι πάντως χαρα-
κτηριστικό ότι και στον εν λόγω δήμο το ΟΧΙ έλαβε ποσοστό 79,2% στο Δη-
μοψήφισμα του 2015, που δεν ήταν απλώς το υψηλότερο σε όλη την Αττική, 
αλλά και το δεύτερο υψηλότερο σε όλη την Ελλάδα (με πρώτο το 79,5% της 
Ικαρίας), ενώ αντίστοιχα το Πέραμα κατείχε τα πρωτεία στο Λεκανοπέδιο 
(76,6%).76 

74  Λόγω της μεγάλης εσωτερικής της πληθυσμιακής ανομοιογένειας (οι 5 βασικοί 
πρώην καποδιστριακοί δήμοι της περιφερειακής ενότητας εξακολουθούν να συγκεντρώ-
νουν αθροιστικά πάνω από το 80% του πληθυσμού της), η ανάλυση των εκλογικών δεδο-
μένων της Δυτικής Αττικής κρίθηκε προτιμότερο να γίνει με βάση τους καλλικρατικούς 
δήμους και όχι με τους καποδιστριακούς (νυν δημοτικές ενότητες), όπως έγινε για τον 
Πειραιά.

75  Στον Ασπρόπυργο καταγράφονταν μέχρι το 2009 και το υψηλότερο τοπικά ποσο-
στό του ΛΑΟΣ, ανά καλλικρατικό δήμο, αλλά και των ΑΝΕΛ, στη συνέχεια (25,6% και 17% 
στις διπλές εκλογές του 2012), όπως και της Ελληνικής Λύσης του Κ. Βελόπουλου τον Ιούλιο 
του 2019 (7,2%). Γι’ αυτό το στοιχείο καθώς και για τις πληθυσμιακές ιδιαιτερότητες του εν 
λόγω Δήμου, βλ. Μπιθυμήτρης και Κουστένης (2021).

76  Το δεδομένο αυτό αποτελεί βασική ένδειξη ότι η κοινωνική δυσαρέσκεια που συ-
νόδευσε την οικονομική κρίση, τροφοδοτώντας (κατά ένα μέρος) και την Χρυσή Αυγή, σε 
αρκετές περιπτώσεις υπερέβαινε τον παραδοσιακό ιδεολογικό άξονα αριστερά-δεξιά, εκφρα-
ζόμενη εκλογικά και με διαφορετικούς τρόπους (Κουστένης, 2019). Παρόλα αυτά, οι ευρεί-
ες διαρροές της (όπως και των ΑΝΕΛ) στις τελευταίες εκλογές του 2019 κατευθύνθηκαν 
κυρίως προς τη ΝΔ (αντιστοιχώντας πανελλαδικά σε 2-2,5 ποσοστιαίες μονάδες επί των 
έγκυρων) και δευτερευόντως (κατά 1% περίπου) προς τη νεοπαγή Ελληνική Λύση του Κ. 
Βελόπουλου (Κουστένης, 2020β).
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Πίνακας 6.4
Εκλογική γεωγραφία της Χρ. Αυγής στη Δυτική Αττική 

(καλλικρατικοί Δήμοι)

  2012 M 2012 
IOY

2015 
ΙΑΝ

2015 
ΣΕΠΤ

2019 
ΒΟΥΛ

Δ. Ελευσίνας 10.9 11.0 8.1 9.2 4,0
Δ. Φυλής 12.8 12.9 8.9 10.8 4,5
Δ. Ασπροπύργου 13.1 16.8 14.5 15.2 6,0
Δ. Μάνδρας-Ειδυλλίας 11.0 11.2 8.2 8.9 3,4
Δ. Μεγαρέων 14.2 15.2 11.0 12.4 5,0

Πηγή: Υπ. Εσωτερικών.

Ωστόσο, στην επιρροή της ΧΑ εξακολούθησαν να παραμένουν φανερά 
τα ίχνη της πρότερης συντηρητικής παράδοσης, αφού το δεύτερο ισχυρό-
τερο ποσοστό της καταγραφόταν σε όλη αυτήν την περίοδο σταθερά στα 
Μέγαρα, ενώ, αντίθετα, στην περιοχή της Ελευσίνας σημείωνε μέχρι και 
το 2015 τη χαμηλότερη επιρροή της. Αντίστοιχα σταθερά πιο περιορισμένη 
είναι η δύναμη της ΧΑ και στον Δήμο Χαϊδαρίου, ο οποίος, παρότι δεν εμπί-
πτει ούτε στη Β’ Πειραιά ούτε στη Δυτική Αττική, χαρτογραφείται καταχρη-
στικά στους Χάρτες 6.1 και 6.2, λόγω της σημασίας του για τη Ναυπηγική 
βιομηχανία (Ναυπηγεία Σκαραμαγκά). 

Συνοψίζοντας, παρότι τα κοινωνικά χαρακτηριστικά των περιοχών του 
Πειραιά και της Δυτικής Αττικής εμφανίζουν ομοιότητες, κυρίως σε ό,τι αφο-
ρά την ισχυρή παρουσία και την κοινωνική αναπαραγωγή εργατικών στρω-
μάτων, η εκλογική τους γεωγραφία παρουσιάζει έντονες διαφορές, ειδικά σε 
ό,τι αφορά στις επιδόσεις του ΚΚΕ και της ΧΑ. Στοιχείο που με τη σειρά του, 
πέρα από την ανάδειξη της σημασίας του βαθμού αστικότητας, τροφοδοτεί 
ταυτόχρονα και την υπόθεση σχετικά με την επίδραση, αφενός, ευρύτερων 
πολιτισμικών διεργασιών, αφετέρου, της ίδιας της πολιτικής δράσης των βα-
σικών ανταγωνιστών, στη διαμόρφωση ενός εκλογικού προφίλ. 

3.  Η περίπτωση της Ναυπηγοεπισκευαστικής Ζώνης: το 
κόκκινο και το μαύρο

Η μελέτη του ανθρώπινου δυναμικού της Ναυπηγοεπισκευαστικής Ζώνης 
ως υποπερίπτωσης για τις κοινωνικές και πολιτικές στάσεις της εργατικής 
τάξης, ειδικότερα στην ευρύτερη περιοχή του Πειραιά και της Δυτικής Ατ-
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τικής, έχει ευθεία αναφορά τόσο στις κοινωνικο-οικονομικές παραμέτρους 
της συγκεκριμένης αγοράς εργασίας, όσο και στο συλλογικό συμβολικό 
κεφάλαιο που έχει σωρευθεί ιστορικά στον χώρο της Ζώνης. Η εστίαση σε 
αυτόν τον εργατικό πληθυσμό οδηγεί σε δύο σημαντικά ευρήματα: πρώτον, 
στην παρατήρηση ότι ο ταξικός σχηματισμός, εντός του οποίου εγγράφεται 
ο τρόπος ζωής και οργάνωσης των εργατών της Ζώνης, παραμένει ισχυρός 
και αποτυπώνεται σε ανισότητες που εδράζονται στη διαρθρωτική θέση 
των ατόμων στην αγορά εργασίας (σε ό,τι αφορά στα δημογραφικά-κοινω-
νικά τους χαρακτηριστικά) και, δεύτερον, στη διαπίστωση διακριτών τύπων 
ταξικής πολιτικής στάσης και συμπεριφοράς.

3.1.  Θεσμική συγκρότηση και δομή κοινωνικής εκπροσώπησης στη 
Ζώνη: ένας ιδιάζων ταξικός σχηματισμός

Η Ναυπηγοεπισκευαστική Ζώνη Περάματος εκτείνεται από τις παρυφές 
του Λιμανιού του Πειραιά μέχρι το Πέραμα και την Σαλαμίνα, περικλεί-
οντας το παραλιακό μέτωπο της Δραπετσώνας και του Κερατσινίου. Ο 
επισκευαστικός αυτό πυρήνας συνδέεται επίσης με τα μεγάλα ναυπηγεία 
Σκαραμαγκά – Ελευσίνας.77 

Όπως είναι γνωστό ήδη από μελέτες της δεκαετίας του 1990, η ναυπη-
γική και ναυπηγοεπισκευαστική δραστηριότητα της Ζώνης αντιπροσωπεύει 
ένα ποσοστό άνω του 80% στο σύνολο της συγκεκριμένης δραστηριότητας 
στην Ελλάδα, ενώ σύμφωνα με στοιχεία της πιο πρόσφατης μελέτης αγο-
ράς εργασίας (ΙΝΕΜΥ, 2017), το 92% των επιχειρήσεων ναυπήγησης και 
ναυπηγοεπισκευής της Αττικής συγκεντρώνεται στους όμορους της Ζώνης 
δήμους (Πέραμα, Κερατσίνι-Δραπετσώνα, Νίκαια-Ρέντη, Κορυδαλλός, Πει-
ραιάς, Σαλαμίνα). Η χωρική διάσταση της επιχειρηματικότητας στη ναυπη-
γοεπισκευή σχετίζεται, προφανώς, με κάτι που επισημαίνεται σε παλαιότε-
ρες έρευνες: ιδιαίτερα μετά τη δεκαετία του 1950, το 90% του εργατικού δυ-
ναμικού είναι σχεδόν μόνιμα εγκατεστημένο στην εν λόγω περιοχή (Βλάχος, 
1996). Η γειτνίαση χώρου εργασίας και τόπου κατοικίας για το μεγαλύτερο 
ποσοστό εργαζομένων της Ζώνης επιβεβαιώνεται και στην παρούσα έρευνα. 

Η απασχόληση στη Ζώνη, τουλάχιστον στον πυρήνα της, είναι δύ-
σκολο να προσδιορισθεί με ακρίβεια, λόγω της φύσης των επαγγελμάτων 
στη ναυπηγοεπισκευή, όπου η έντονη κινητικότητα συνυπάρχει με ενδογε-

77  Η διακοπή της λειτουργίας των δεξαμενών σε Σκαραμαγκά και Ελευσίνα, ήδη από 
τις αρχές της οικονομικής κρίσης (2009), είχε ολέθριες συνέπειες για την απασχόληση σε ολό-
κληρη τη Ζώνη. Διακριτός είναι και ο ρόλος των υποδομών του ΟΛΠ και επομένως της Cosco, 
για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις της Ζώνης (Αθανασίου και Κουτρούλης, 2018, σελ. 21).
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νή στοιχεία προσωρινότητας και επισφάλειας (Spyridakis, 2013). Ωστόσο, 
από πιο πρόσφατες μελέτες αγοράς εργασίας (Bithymitris and Spyridakis, 
2019), καθίσταται σαφές ότι η κρίση άφησε έντονο αποτύπωμα στην απα-
σχόληση εντός της Ζώνης, κάτι που, σε συνδυασμό με μία συνολικότερη 
αύξηση της ανεργίας στον ευρύτερο Πειραιά κατά την πενταετία 2008-
2013, αναδεικνύει το ασφυκτικό οικονομικό περιβάλλον των οικογενειών 
του πληθυσμού-στόχου της έρευνας. 

Για να γίνει κατανοητή η αμοιβαιότητα στις σχέσεις μεταξύ θεσμικού, 
κοινωνικού και ιδεολογικού πεδίου, είναι σημαντική μία επισήμανση για τη 
δομή εκπροσώπησης συμφερόντων σε αυτήν την ιδιαίτερη αγορά εργασίας. 
Σε αντίθεση με ό,τι συμβαίνει στους περισσότερους οικονομικούς κλάδους 
στην Ελλάδα, τα εργατικά σωματεία της Ζώνης έχουν κατοχυρώσει θεσμι-
κά το δικαίωμά τους να καθορίζουν τουλάχιστον σε έναν ορισμένο βαθμό 
την πολιτική προσλήψεων των εργοδοτών, προς όφελος των μελών τους. Η 
πρακτική αυτή προσιδιάζει στον ρόλο του πυλωρού της αγοράς εργασίας 
που ιστορικά επιτελούν τα συνδικάτα σε λιμάνια και ζώνες ναυπήγησης και 
ναυπηγοεπισκευής, τόσο στην Ελλάδα όσο και διεθνώς, λόγω της φύσης 
του τεχνικού καταμερισμού εργασίας σε αυτούς τους χώρους. Παρότι το 
καθεστώς ευνοιοκρατίας που δημιουργείται γειώνεται στην ιστορικο-θε-
σμική συγκρότηση των συμφερόντων στη ναυπηγοεπισκευή, δεν πρέπει να 
αγνοούνται οι παρενέργειες που δημιουργούνται σε ένα πλαίσιο ακραίας 
εξατομίκευσης των όρων εργασίας: σε συνθήκες περιορισμένης προσφοράς 
εργασίας ο ανταγωνισμός μεταξύ των insiders (αφενός, εργατοτεχνιτών-
που είναι επαγγελματικά ανθεκτικοί λόγω καλής φήμης στη δουλειά τους 
και, αφετέρου, ανέργων που είναι μεν επαγγελματικά ευάλωτοι, αλλά είναι 
ενταγμένοι σε ισχυρά επαγγελματικά δίκτυα, όπως το συνδικάτο) και των 
outsiders (πρόκειται κατά βάση για όσους στερούνται τόσο ενός συγκριτι-
κά υψηλού επιπέδου τεχνικών δεξιοτήτων, όσο και ενός ισχυρού επαγγελ-
ματικού δικτύου) μεγαλώνει, και οι πάσης φύσεως αντιθέσεις στο εσωτερι-
κό της εργατικής τάξης διευρύνονται.

Πέραν της δικτύωσης για την ανεύρεση εργασίας, τα συνδικάτα της 
Ζώνης παρείχαν μέσα στην κρίση μια οιονεί ελεγχόμενη πρόσβαση σε με-
γάλα προγράμματα επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης, τα οποία 
υλοποιήθηκαν το 2013 και το 2015 (βλ. παρακάτω). Οι εκπρόσωποι των 
συνδικάτων συμμετείχαν ποικιλοτρόπως στη διαμόρφωση των όρων των 
προγραμμάτων (καθορισμός σχημάτων πιστοποίησης, ύψος επιδομάτων, 
κριτήρια συμμετοχής), καθώς και στην κινητοποίηση του πληθυσμού-στό-
χου. Στις πρακτικές επιβίωσης των συνδικάτων μέσα στην κρίση, συγκατα-
λέγεται και η οργανωτική αναδιάρθρωση του Συνδικάτου Μετάλλου Πει-
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ραιά, το οποίο το διαδέχεται το Συνδικάτο Εργατοϋπαλλήλων Μετάλλου 
Αττικής και Ναυπηγικής Βιομηχανίας Ελλάδος.78  

Αν με τις πρωτοβουλίες του στο επίπεδο του εμπλουτισμού του συλλο-
γικού κεφαλαίου της Ζώνης (κυρίως μέσω των διαδικασιών πιστοποίησης 
προσόντων), το συνδικάτο επιχείρησε να διατηρήσει το κύρος του μετα-
ξύ ενός πιο εξειδικευμένου και επαγγελματικά ανθεκτικότερου εργατικού 
δυναμικού, με την κινητοποίησή του υπέρ των πιο ευάλωτων οικογενειών 
επιχείρησε να ενισχύσει τους δεσμούς του με ένα τμήμα της εργατικής τά-
ξης που υπόκειται σε παρατεταμένη υποαπασχόληση. Οι παρεμβάσεις των 
συνδικαλιστών υπέρ εργατικών νοικοκυριών (η πιο συχνά αναφερόμενη 
δράση στον Τύπο είναι οι επανασυνδέσεις ρεύματος και νερού νοικοκυριών 
με χρέη προς τη ΔΕΗ και την ΕΥΔΑΠ), στόχευαν μεταξύ άλλων στον πε-
ριορισμό των δράσεων της ΧΑ που λάμβαναν χώρα στις λαϊκές γειτονιές, 
συνήθως με όρους επικοινωνιακού happening (Koronaiou and Sakellariou 
2013). Επιπλέον, το 2017, το συνδικάτο υπογράφει με τους εργοδότες κλα-
δική ΣΣΕ, την πρώτη μετά από 8 χρόνια, γεγονός που κατοχυρώνει την 
μονοπωλιακή του θέση στην τοπική δομή εκπροσώπησης συμφερόντων.

Οι ενωτικές πρωτοβουλίες, ωστόσο, δεν εκτονώνουν πάντοτε επιτυχώς 
την ένταση στο εσωτερικό της Ζώνης (κυρίως μεταξύ insiders – outsiders), 
η οποία αποκτά σαφή ιδεολογικο-πολιτικά χαρακτηριστικά, καθώς τόσο το 
Συνδικάτο Μετάλλου Αττικής όσο και τα μικρότερα ομοιοεπαγγελματικά 
σωματεία διοικούνται παραδοσιακά από ηγεσίες που πρόσκεινται στο ΚΚΕ 
και εφαρμόζουν μία σκληρή, ταξική γραμμή διεκδίκησης.79 Η κομματική 
ένταξη των στελεχών του συνδικάτου συνιστά συγκροτητικό στοιχείο της 
ταυτότητας της συνδικαλιστικής οργάνωσης. Το φιλόδοξο πλαίσιο διεκδι-
κήσεων, τα πυκνά καλέσματα σε απεργιακή δράση, το συμμετοχικό μοντέ-
λο κινητοποίησης των μελών, η υπεράσπιση του κλαδικού χαρακτήρα των 
συλλογικών διαπραγματεύσεων και ο ταξικός, αντικαπιταλιστικός λόγος 
αποτελούν στοιχεία μιας μαχητικής παράδοσης που οικοδομείται από τη 
δεκαετία του 1980. Αν, όμως, σε συνθήκες σχετικής οικονομικής σταθε-

78  Το 2014 το συγκεκριμένο συνδικάτο συστάθηκε ύστερα από συγχώνευση του Συν-
δικάτου Μετάλλου Αθήνας, του Συνδικάτου Μετάλλου Ελευσίνας, της Πανελλήνιας Ένωσης 
Αμμοβολιστών Καθαριστών και του Σωματείου Ηλεκτρολόγων πλοίων, επεκτείνοντας έτσι 
την εμβέλειά του και την οργανωτική του βάση και δημιουργώντας οικονομίες κλίμακας. 

79  Η εκλογική ισχύς της συνδικαλιστικής παράταξης του ΚΚΕ στο Συνδικάτο Με-
τάλλου, που είναι και ο μαζικότερος φορέας εκπροσώπησης, υπερβαίνει σταθερά το 80% των 
ψήφων, στις αρχαιρεσίες που λαμβάνουν χώρα από τις αρχές της δεκαετίας του 1990 μέχρι 
σήμερα. Δεν είναι τυχαίο εξάλλου ότι το Συνδικάτο Μετάλλου Αττικής λογίζεται από το 
ΚΚΕ ως μία από τις δομές-θεματοφύλακες της συγκρουσιακής κατεύθυνσης του σύγχρονου 
εργατικού κινήματος στην Ελλάδα (Ελευθερίου, 2017, σελ. 171).
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ρότητας και σχετικών κατακτήσεων (όπως το 35ωρο, ή οι συγκριτικά με 
άλλους βιομηχανικούς χώρους σημαντικές αυξήσεις στα ημερομίσθια), η 
κομμουνιστική ταυτότητα των συνδικαλιστικών ηγεσιών της Ζώνης συ-
ναρμοζόταν με την εργατική υπερηφάνεια και την υψηλή αυτοπεποίθηση 
του συλλογικού εργάτη, η βαθιά οικονομική ύφεση στον κλάδο και η απο-
συλλογικοποίηση των εργασιακών σχέσεων δημιούργησαν συνθήκες επα-
ναξιολόγησης αυτής της ταυτότητας.  

Τα παραπάνω υποδηλώνουν μία σταθερά πυκνή διαμεσολάβηση της 
σχέσης κεφαλαίου – εργασίας από τον ταξικό συνδικαλισμό, παρά τις προ-
φανείς ασυμμετρίες ισχύος που επιδεινώθηκαν στα χρόνια της βαθιάς ύφε-
σης. Η ανάλυση της κοινωνικής μορφολογίας της Ζώνης διευκολύνει την 
κατανόηση αυτής της διαμεσολάβησης και επιτρέπει τη βαθύτερη κατανό-
ηση μιας άλλης σχέσης: εκείνης μεταξύ συμμετοχής στο ταξικό συνδικάτο 
και ακροδεξιάς ψήφου. 

3.2.  Η κοινωνική μορφολογία της Ζώνης μέσα από την επεξεργασία 
δεδομένων προγραμμάτων επαγγελματικής κατάρτισης

Τα στοιχεία που παρουσιάζονται παρακάτω αντλήθηκαν από τη συλλογή 
δεδομένων δύο μεγάλων προγραμμάτων επαγγελματικής κατάρτισης, που 
υλοποίησε το Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο Πειραιώς (ΕΒΕΠ) 
το 2013 και το 2015, αντίστοιχα («Ολοκληρωμένο Πρόγραμμα για ανέρ-
γους και επαπειλούμενους ανέργους των βιομηχανικών κλάδων της ευρύ-
τερης περιοχής του Πειραιά, μέσω της παροχής υπηρεσιών επαγγελματικής 
συμβουλευτικής, κατάρτισης-επανακατάρτισης, με στόχο την αναβάθμιση 
των επαγγελματικών τους δεξιοτήτων» και «Επαγγελματική Κατάρτιση, 
Συμβουλευτική Υποστήριξη, Πιστοποίηση Τεχνικής Ικανότητας 2.500 επα-
πειλούμενων με ανεργία, εργαζόμενων και αυτοαπασχολούμενων, κυρίως 
των βιομηχανικών κλάδων, της ευρύτερης περιοχής του Πειραιά και του 
Θριάσιου Πεδίου»). 

Η διαθέσιμη βάση δεδομένων περιλαμβάνει συνολικά στοιχεία 3.279 
εργατών, δηλαδή ενός αναμφίβολα πολύ μεγάλου τμήματος του εργατικού 
δυναμικού της Ζώνης. Οι 1.493 (45,4%) από αυτούς έλαβαν μέρος το 2013, 
ενώ οι 2.721 (82,9%) το 2015, με τους 562 (17,1% του συνολικού δείγματος) 
να έχουν συμμετάσχει και στα δύο προγράμματα. Για τους συμμετέχοντες 
στο πρώτο πρόγραμμα τα στοιχεία αφορούν μόνο την ειδικότητά τους και 
τον τόπο κατοικίας τους, ενώ για τους συμμετέχοντες στο δεύτερο υπάρ-
χουν αναλυτικότερες δημογραφικές (κατοικία, φύλο, ηλικία, εθνικότητα, ει-
σόδημα) ή άλλες πληροφορίες, με πιο κρίσιμη τον βαθμό συμμετοχής τους 
στις συνδικαλιστικές δράσεις του σωματείου τους. 
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Πρόκειται για ένα σχεδόν αποκλειστικά ανδρικό κοινό (97%), με μέση 
ηλικία τα 45 έτη και συνολικά επικρατέστερη ηλικιακή ομάδα την 45-54 
(32,9%). Τα ετήσια εισοδήματά τους (βάσει της φορολογικής τους δήλω-
σης) για το οικονομικό έτος 2013 παρουσιάζουν μια ασύμμετρη κατανομή, 
παρόμοια εκείνης του γενικού πληθυσμού, με μέση τιμή τα 9.609 ευρώ, με 
το 48,1% ωστόσο να δηλώνει ετήσιες αμοιβές κάτω των 8.000 ευρώ, αλλά 
και το 8,3% άνω των 20.000. 

Παρόλα αυτά, μία σημαντική παρατήρηση είναι ότι το εισόδημα των 
εργατών της Ζώνης δεν φαίνεται να παρουσιάζει σημαντικές γεωγραφικές 
διακυμάνσεις με κριτήριο την περιοχή κατοικίας τους, σε αντίθεση, δηλαδή, 
με το εισόδημα του γενικού πληθυσμού. Γεγονός που σημαίνει ότι οι εργα-
τοτεχνίτες της Ζώνης που κατοικούν σε «ακριβότερες» περιοχές παρουσι-
άζουν ένα κοινωνικό στάτους με μεγαλύτερη απόκλιση από το μέσο όρο 
της περιοχής τους (ο σχετικός δείκτης αναλογίας από 66,5% στη Δυτική 
Αττική, πέφτει σε 25% στα βορειοανατολικά προάστια), σχέση η οποία, εν-
δεχομένως, τροφοδοτεί ή ενισχύει ένα αίσθημα κοινωνικής «υστέρησης». 

Γεωγραφικά το 78,1% του δείγματος κατοικεί στην ευρύτερη περιοχή 
πέριξ της Ζώνης (Δυτική Αττική, Πειραιά και Σαλαμίνα), δηλαδή σε περιο-
χές που καλύπτουν μόλις το 18,7% του συνολικού πληθυσμού της Αττικής, 
στοιχείο που ταυτόχρονα υποδεικνύει την αυξημένη εγγύτητα μεταξύ τό-
που εργασίας και κατοικίας. 

Ας αναφερθεί επιπλέον ότι με βάση επεξεργασίες που έχουν γίνει στο 
πλαίσιο της αξιολόγησης των δύο προγραμμάτων κατάρτισης, μεταξύ των 
καταρτιζομένων εντοπίζονται 424 σχέσεις συγγένειας (162 πατέρες και γιοι, 
198 αδέλφια και 64 ξαδέλφια ή ανδρόγυνα), που σημαίνει ότι για το 13% του 
δείγματος η εργασία στη Ζώνη είναι οικογενειακή (και διαγενεακή) υπό-
θεση, ενισχύοντας έτσι την επαγγελματική ταυτότητα και κουλτούρα των 
συγκεκριμένων ανθρώπων. Αν μάλιστα ληφθεί υπόψη ότι το 93,8% των εν 
λόγω συγγενών κατοικεί και σε όμορες της Ζώνης περιοχές (Πειραιά ή Δυτι-
κή Αττική), αυτό το δεδομένο συνιστά μια αυξημένη ενισχυτική ένδειξη για 
τη γειτνίαση του τόπου κατοικίας και εργασίας, αλλά πιθανότατα και του 
τόπου άσκησης του εκλογικού δικαιώματος, σε συνδυασμό και με το αυξη-
μένο ποσοστό ομοδημοτών στην περιοχή (βλ. υποσημ. 73). 

Ως προς τις ειδικότητες, τέλος, πολυπληθέστεροι εμφανίζονται να εί-
ναι οι ελασματουργοί και οι συγκολλητές-κόπτες μετάλλων (άνω του 20%), 
ενώ με διαφορά ακολουθούν οι χειριστές κινητών μηχανημάτων, οι τεχνικοί 
αυτοματισμού και οι σωληνουργοί (μεταξύ 8% και 12% το 2015).80 

80  Για την αναλυτικότερη δημογραφική- κοινωνική μορφολογία της Ζώνης, βλ. Μπι-
θυμήτρης και Κουστένης (2021).

192   ΓΙΩΡΓΟΣ ΜΠΙΘΥΜΗΤΡΗΣ, ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΣΤΕΝΗΣ



Το σημαντικότερο στοιχείο, ωστόσο, για την πολιτική στάση του συ-
γκεκριμένου δείγματος προέρχεται από τον δείκτη συμμετοχής στο συνδι-
κάτο (στις συλλογικές δράσεις του σωματείου, σύμφωνα με σχετική ερώ-
τηση εντύπου που συμπλήρωναν ψηφιακά οι καταρτιζόμενοι κατά τη διάρ-
κεια των συμβουλευτικών ενεργειών του έργου). Το ποσοστό συμμετοχής 
(αθροιστικά όσων δήλωσαν στη σχετική ερώτηση ότι συμμετέχουν Αρκετά 
ή Πολύ) ανέρχεται σε 39,9%, χωρίς, ωστόσο, να παρουσιάζει ισχυρές συ-
σχετίσεις με άλλες κοινωνικές ή δημογραφικές μεταβλητές (όπως π.χ. το 
εισόδημα). Δεδομένου όμως ότι ο δείκτης συμμετοχής στο συνδικάτο απο-
τελεί ίσως και τη μοναδική οιονεί πολιτική μεταβλητή της έρευνας, επιχει-
ρήθηκε η αναζήτηση μίας άλλης, δευτερογενούς συσχέτισης, συγκρίνοντας 
τις τιμές τού εν λόγω δείκτη με τα πραγματικά εκλογικά αποτελέσματα της 
περιόδου 2012-2019. Συγκεκριμένα, αντιπαραβλήθηκαν οι τιμές του δείκτη 
ανά ΤΚ κατοικίας των ερωτώμενων με τα αντίστοιχα τοπικά (συνολικά) 
ποσοστά της ΧΑ, μόνο για την περιοχή του Πειραιά81 και πάντα με το ερώ-
τημα του βαθμού γεωγραφικής ταύτισης κατοικίας και άσκησης εκλογικού 
δικαιώματος των εργατοτεχνιτών (και φυσικά του βαθμού αντιπροσωπευ-
τικότητας τους ως προς τη συνολική εκλογική συμπεριφορά των αντίστοι-
χων περιοχών).

Η αντίστροφη κλιμάκωση των ποσοστών της ΧΑ ως προς τα τοπικά 
ποσοστά συμμετοχής στο συνδικάτο είναι όχι απλώς απόλυτη και εντυπω-
σιακά επαναλαμβανόμενη στις πέντε υπό εξέταση εκλογικές αναμετρήσεις, 
αλλά και σχετικά ομαλή στατιστικά. Προκύπτει, έτσι, ότι για κάθε 10% πε-
ρισσότερη συμμετοχή σε μια περιοχή, τα αντίστοιχα ποσοστά της Χρυσής 
Αυγής μειώνονταν περίπου κατά 0,4%-0,5% το 2012, όπως φαίνεται και από 
τις αντίστοιχες κλίσεις των ευθειών παλινδρόμησης (Πίνακας 6.5, Γράφημα 
6.1). Η αντίστοιχη κλιμακωτή κάμψη απλώς περιορίστηκε στο 0,25%-0,35% 
το 2015 και στο 0,15% το 2019 (αλλά με τη συσχέτιση των δύο δεικτών να 
ενισχύεται και πάλι στην τελευταία αναμέτρηση): 

81  Η αντιπαραβολή επιτυγχάνεται με την αντιστοίχιση των εκλογικών διαμερισμά-
των ανά ΤΚ (δημιουργώντας συνολικά 26 χωρικές ενότητες για τον Πειραιά) και την ομα-
δοποίησή τους στη συνέχεια σε 4 clusters κατηγορίες του δείκτη συμμετοχής στο συνδικάτο: 
κατώτερη του 30% (αφορά ΤΚ που εντοπίζονται στην περιοχή του Ρέντη και της Σαλαμί-
νας), μεταξύ του 30% και του 40% (Δραπετσώνα, Κερατσίνι), μεταξύ του 40-50% (Αμπελάκια 
Σαλαμίνας, Πέραμα, Νίκαια βορείως Π. Ράλλη) και 50%-60% (Κορυδαλλός, Νίκαια-Νοτίως 
Πέτρου Ράλλη).
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Πίνακας 6.5
Ποσοστά ΧΑ ανά επίπεδο συμμετοχής στο Συνδικάτο

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ στο
 ΣΥΝΔΙΚΑΤΟ 

(ΠΟΛY/ΑΡΚΕΤΑ)
2012 Μ 2012 

ΙΟΥΝ
2015 
ΙΑΝ

2015 
ΣΕΠΤ

2019 
ΒΟΥΛ

<30% 10,7% 10,3% 8,5% 9,0% 3,9%
30,1%-40% 9,9% 9,5% 8,0% 8,6% 3,8%
40,1%-50% 9,4% 9,0% 8,0% 8,5% 3,6%
>50,1% 8,3% 8,0% 7,1% 7,4% 3,3%
ΣΥΣΧΕΤΙΣΗ -0,433 -0,363 -0,250 -0,299 -0,333
ΚΛΙΣΗ -0,0495 -0,0435 -0,0260 -0,0356 -0,016

Πηγή δεδομένων: Υπ. Εσωτερικών και ΕΒΕΠ (2015, για τα επίπεδα συμμετοχής στο Συνδι-
κάτο). 

Γράφημα 6.1
Ποσοστά ΧΑ 2012 Μάιο ανά Επίπεδο Συμμετοχής στο Συνδικάτο

y = -0,0495x + 0,1151
R² = 0,1875

4%
5%
6%
7%
8%
9%

10%
11%
12%
13%
14%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

 
 2

01
2 

  ( / )

Πηγή δεδομένων: Υπ. Εσωτερικών και ΕΒΕΠ (2015, για τα επίπεδα συμμετοχής στο Συνδι-
κάτο).

Από το παραπάνω εύρημα αναδεικνύεται, αφενός, η λειτουργικότητα 
της συμμετοχής στο συνδικάτο ως πολιτικού δείκτη,82 αλλά σχεδόν ισοδύ-

82  Η πολιτική σημασία της συμμετοχής στα εργατικά σωματεία έχει αναδειχθεί δι-
εθνώς και με ιδιαίτερη έμφαση στις ΗΠΑ, όπου συχνά αποτελεί έναν δείκτη ταξικότητας 
της εκλογικής συμπεριφοράς (Best and Krueger, 2012, σελ. 227-229 και Κουστένης, 2020γ), 
παραβλέποντας, ωστόσο, τον συντεχνιακό χαρακτήρα που συχνά μπορεί να προσλαμβάνει 
(Sheppard, 2013).
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ναμα και η υπόθεση για την πιο περιορισμένη δυνατότητα διείσδυσης της 
XA σε κοινά με ισχυρή συνδικαλιστική συνείδηση και ενδεχομένως ταξική 
επίγνωση. Για μια καλύτερη κατανόηση των ορίων στην απήχηση της ΧΑ 
στη Ζώνη, η ανάλυση του ταξικού σχηματισμού συμπληρώνεται με τη ανά-
λυση της διαπάλης για την ηγεμονία, η οποία διέπεται από τη δική της ειδι-
κή λογική, που συνδέεται με την κοινωνική μορφολογία χωρίς να ανάγεται 
σε αυτήν. 

4. Η αδύνατη ηγεμονία της άκρας δεξιάς στη Ζώνη
Μελετώντας το σώμα του διαθέσιμου υλικού από τον ηλεκτρονικό Τύπο 
και το διαδίκτυο, καθίσταται σαφές ότι η μορφή που έλαβε ο κομματικός 
ανταγωνισμός ανάμεσα σε ΚΚΕ και ΧΑ στη Ζώνη και στον ευρύτερο Πει-
ραιά, αλλά και η προσωρινή έκβαση αυτού του ανταγωνισμού, συνδέονται 
με τον ταξικό σχηματισμό και μάλιστα αμφίδρομα. Για την ανασυγκρότηση 
της πάλης για την ηγεμονία, συγκεντρώθηκαν άρθρα από τον ηλεκτρονικό 
Τύπο, ανακοινώσεις οργανώσεων και συλλογικοτήτων, καθώς και ντοκιμα-
ντέρ, δημοσιογραφικές εκπομπές και μαρτυρίες από τη Δίκη της Χρυσής 
Αυγής. Το κριτήριο αναζήτησης ήταν η αναφορά σε μία από τις ακόλουθες 
θεματικές: α) οικονομικές εξελίξεις στη ναυπηγοεπισκευή και κοινωνικός 
αντίκτυπος, β) δράσεις τοπικών συνδικάτων και γ) ακροδεξιά βία στον 
ευρύτερο Πειραιά, κατά την περίοδο 2010-2019. Το υλικό που προέκυψε 
αποτελείται από πενήντα τεκμήρια κειμενικού ή οπτικοακουστικού τύπου. 
Υιοθετώντας το αναλυτικό σχήμα που έχει εφαρμοστεί και παρουσιαστεί σε 
άλλες εργασίες (Μπιθυμήτρης, 2019), εξετάζονται οι ιδεολογικές λειτουρ-
γίες του φορέα των εθνικιστικών μηνυμάτων (XA) και του φορέα του ταξι-
κού λόγου (Συνδικάτο Μετάλλου Αττικής), όσο και τα αποτελέσματά τους 
στη διαμόρφωση συλλογικών ταυτοτήτων.

Η ΧΑ επιχείρησε την ανάσχεση της κομμουνιστικής επιρροής στη 
Ζώνη, υιοθετώντας δύο διαδοχικές στρατηγικές: Εν πρώτοις, εφαρμόζο-
ντας μια στρατηγική εμπέδωσης ταυτότητας μέσω της κλιμακούμενης βίας 
εναντίον του πολιτικά και εθνοτικά Άλλου (Πέτρου κ.ά., 2015, σελ. 239˙ 
Dinas et al., 2013, σελ. 86). Δείγματα της στρατηγικής του βίαιου ακτιβι-
σμού της ΧΑ αποτελούν η επίθεση εναντίον των Αιγυπτίων αλιεργατών 
στην Ιχθυόσκαλα Κερατσινίου τον Ιούνιο του 2012, η αιματηρή επίθεση 
εναντίον συνδικαλιστών στη Ζώνη τον Σεπτέμβριο του 2013 και η δολοφο-
νία του Παύλου Φύσσα λίγες ημέρες αργότερα. 

Η δεύτερη στρατηγική αφορά στην οργανωτική διείσδυση στη Ζώνη, 
μέσω σύστασης εθνικιστικού σωματείου το 2014, με την επωνυμία «Σω-
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ματείο Εργατοϋπαλλήλων Μετάλλου Ναυπηγοεπισκευαστικών Ζωνών 
Πειραιά – Κερατσινίου – Δραπετσώνας – Νίκαιας και Νήσων, “Άγιος Νι-
κόλαος”». Προάγγελο της ίδρυσης του σωματείου, το οποίο δεν κατάφερε 
ποτέ να συσπειρώσει στην πράξη περισσότερα από 30 άτομα, συνιστά η 
επίσκεψη κλιμακίου βουλευτών και τοπικών στελεχών της Χρυσής Αυγής 
στη Ζώνη, τον Αύγουστο του 2018. Τόσο σε αυτήν την ιδρυτική στιγμή της 
ακροδεξιάς παρέμβασης στη Ζώνη, όσο και σε μετέπειτα δράσεις, η χρήση 
βίαιων ρηματικών πρακτικών στοχοποίησης των ταξικών συνδικάτων και 
του ΚΚΕ επιχειρεί να αναδιατάξει ριζικά το δίπολο «εμείς» vs «αυτοί», πάνω 
στο οποίο δομείται η συλλογική ταυτότητα του εργάτη της Ζώνης. 

Στο πλαίσιο της ακροδεξιάς ρητορικής, απέναντι από τον Έλληνα ερ-
γάτη τοποθετείται η «μπολσεβίκικη κομματο-συνδικαλιστική ολιγαρχία»,83 
την οποία, στην περίπτωση της Ζώνης, ενσαρκώνουν το ΠΑΜΕ και το Συν-
δικάτο Μετάλλου84 που με τη δράση τους υπονομεύουν την παραγωγικότη-
τα των ναυπηγοεπισκευαστικών μονάδων, ευνοώντας ξένα συμφέροντα.85 
Οι εφοπλιστές, ο επιχειρηματικός κόσμος, οι Έλληνες εργάτες συγκροτούν 
το πατριωτικό μπλοκ, το οποίο έχει απέναντί του ένα κράτος-υποχείριο των 
ξένων δυνάμεων, που με τη συνδρομή της κομματικής και συνδικαλιστικής 
ελίτ, αφελληνίζει τις παραγωγικές βάσεις της χώρας και διευκολύνει τα συ-
νωμοτικά σχέδια της παγκοσμιοποιημένης χρηματιστικής ολιγαρχίας. Για 
παράδειγμα, ο βουλευτής της Χρυσής Αυγής Κ. Γεμενής, δήλωνε τον Νοέμ-
βριο του 2012 στο ελληνικό Κοινοβούλιο:

«Ο επιχειρηματικός κόσμος στενάζει (...) Λέτε ότι θα φορολογήσετε 
τα πλοία του ελληνικού στόλου με βάση το τονάζ (...) Την ίδια μέρα που 
θα εφαρμοστεί το μέτρο τα περισσότερα πλοία του εμπορικού στόλου θα 
υποστείλουν την ελληνική σημαία και με μεγάλη ευκολία θα επιλέξουν μια 

83  Στο site της ΧΑ, στην κατηγορία Ταυτότητα, διατυπώνεται η παρακάτω θέση: «Οι 
ελάχιστοι άνθρωποι που έχουν διαρρήξει οριστικά την οργανική σχέση των καταβολών τους 
με τον Λαό είναι τα μέλη της “πλουτοκρατικής ολιγαρχίας” με τον κοσμοπολιτισμό τους, και 
τα μέλη των καθοδηγητικών ομάδων της “μπολσεβίκικης κομματο-συνδικαλιστικής ολιγαρ-
χίας” με τον διεθνισμό τους. Οι Ολιγαρχίες του χρήματος και της κομματικής τυραννίας είναι 
το ίδιο. Εχθροί του Έθνους και του Λαού.» (Χρυσή Αυγή, 2018). 

84  Στο πλαίσιο της συγκεκριμένης επίσκεψης, ο βουλευτής της ΧΑ, Ι. Λαγός, δήλω-
νε: «(…) Οι λακέδες του ΠΑΜΕ και του ΚΚΕ (…) θα εξαφανιστούν από δω πέρα μέσα». 
Στην ίδια επίσκεψη, άλλος βουλευτής της ΧΑ διαπίστωνε «το μεγάλο πρόβλημα που λέγεται 
ΠΑΜΕ», ενώ, τέλος, ο βουλευτής της ΧΑ, Ηλ. Παναγιώταρος δεσμευόταν ότι «το απόστημα 
που υπάρχει εδώ (…) το ΠΑΜΕ (…) πολύ σύντομα θα τελειώσει» (JailGoldenDawn, 2018).  

85  «Η Ζώνη του Περάματος θα λειτουργήσει ξανά υπό την αιγίδα της Χρυσής Αυγής 
και οι άεργοι εργατοπατέρες του ΚΚΕ που έστειλαν τα ελληνικά πλοία στην Tουρκία θα 
απομονωθούν» (Χρυσή Αυγή, 2015). Δήλωση του Η. Κασιδιάρη κατά την επίσκεψή του στη 
Ζώνη, τον Σεπτέμβριο του 2015. 
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σημαία άλλη που θα εξυπηρετεί καλύτερα τα συμφέροντά τους» (Ριζοσπά-
στης, 2013α). 

Η εθνικοσοσιαλιστική ιδεολογία της Χρυσής Αυγής επιτρέπει το συ-
γκερασμό αιτημάτων προστασίας των λαϊκών στρωμάτων από την ασυδο-
σία της αγοράς και προτάσεων στήριξης των πιο δυναμικών τμημάτων του 
κεφαλαίου. Επομένως, δεν προκαλούν έκπληξη ούτε οι αντιπλουτοκρατικές 
αναφορές, ούτε οι διάσπαρτες και αλληλοαναιρούμενες κοινοβουλευτικές 
πρωτοβουλίες σχετικά με το ναυτικό επάγγελμα.86 Ενώ, όμως, οι αναφορές 
σε κακές πρακτικές μεμονωμένων εφοπλιστών ή εργοδοτών είναι συγκυρι-
ακές, οι ταυτίσεις με τους πλοιοκτήτες έχουν έναν πιο σταθερό χαρακτήρα. 

Με σειρά δηλώσεων και τοποθετήσεων, στελέχη της ΧΑ παρουσιάζουν 
τον ελληνικό εφοπλισμό ως βασικό στήριγμα του παραγωγικού δυναμικού 
μιας επικράτειας που αποτελεί ιστορικά τον φυσικό χώρο της ναυτοσύνης.87 
Κατ’ επέκταση, η ναυπηγοεπισκευαστική και ναυπηγική βιομηχανία αποτε-
λεί λίκνο οικονομικής αναγέννησης. Η πολιτική σημασία που έχει η Ζώνη 
για την Άκρα Δεξιά, στοιχειοθετείται τόσο από τις επισκέψεις κορυφαίων 
στελεχών της ΧΑ στον χώρο, ακόμα και μετά την έναρξη της δίκης της ηγε-
τικής ομάδας, όσο και από τις αλλεπάλληλες ερωτήσεις που καταθέτουν 
ήδη από το 2012 οι βουλευτές της, προτείνοντας φορολογικές απαλλαγές 
και άλλες διευκολύνσεις για το εφοπλιστικό κεφάλαιο (Μπασκάκης και 
Ψαρράς, 2017). Η ταύτιση με την εργοδοσία δεν εξαντλείται στην διεκδίκη-
ση οικονομικών κινήτρων, αλλά επεκτείνεται και στην εμπέδωση της εργα-
σιακής ειρήνης, η οποία αποτελεί θεμελιώδη όρο για την ανάπτυξη του ναυ-
τιλιακού και ναυπηγοεπισκευαστικού κλάδου. Κατά τη διάρκεια απεργίας 
των ναυτεργατών τον Φεβρουάριο του 2013, ο αρχηγός της Χρυσής Αυγής, 
Ν. Μιχαλολιάκος σχολίαζε: 

86  Για παράδειγμα, ενώ στις 24/10/2012, ο βουλευτής της ΧΑ Ν. Κούζηλος καταθέτει 
ερώτηση «για την κατάργηση των συλλογικών συμβάσεων εργασίας για τους ναυτικούς», 
στις 12/2/2013 ο Γ. Λαγός καταθέτει ερώτηση «για την αλλαγή του τρόπου φορολόγησης 
των Ελλήνων ναυτικών που τους διώχνει από τα πλοία», ενώ διαδοχικές είναι οι ερωτή-
σεις που καταθέτει και πάλι ο Ν. Κούζηλος στις αρχές του 2015, αυτή τη φορά σχετικά με 
«καθυστερήσεις καταβολής δεδουλευμένων στους ναυτικούς», σχετικά με τη «συστηματική 
υποβάθμιση των παρεχόμενων υπηρεσιών προς τους ασφαλισμένους ναυτικούς», «την εφαρ-
μογή της Οδηγίας 2002/74/ΕΚ για την προστασία των ναυτικών». 

87  Σε άρθρο με τον εύγλωττο τίτλο «Στο στόχαστρο των Γερμανών» στην εθνικιστική 
εφημερίδα Εμπρός, στις 22/08/2015, ο αρθρογράφος επιχειρηματολογεί ως εξής: «Η απά-
ντηση γιατί οι Έλληνες εφοπλιστές επιμένουν να έχουν γραφεία στον Πειραιά και σε άλλες 
περιοχές της Αττικής, ακόμη και την έδρα τους, σε πολλές περιπτώσεις, βρίσκεται στα λόγια 
ενός πολυταξιδεμένου καπετάνιου με τα πλοία του Ωνάση, στην χρυσή εποχή της Ελληνικής 
ναυτιλίας: ‘‘Μα για την Πατρίδα μας, ρε γαμώτο” » (Εμπρός, 2015).
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«Υπάρχει κι ένας ολόκληρος λαός που απαιτεί από το κράτος, κι αυτός 
είναι το θύμα της υποθέσεως, από τη μια μεριά δηλαδή το κράτος, ένα ανή-
μπορο κράτος, από την άλλη οι εργατοπατέρες, δεν είναι αθώοι, έτσι; Έχουν 
κάνει πολλά...» (Ριζοσπάστης, 2013β).

Σε ερώτηση του Γ. Λαγού «για την ανάπτυξη της Επισκευαστικής Ζώ-
νης στο Πέραμα» στις 25/1/13, ο βουλευτής της ΧΑ αναφέρει ότι «προϋ-
πόθεση για την ανάπτυξη της Ζώνης του Περάματος είναι επιπλέον και η 
εργασιακή ειρήνη μεταξύ των εργαζομένων και των εκπροσώπων των επι-
χειρήσεων». Η απέχθεια απέναντι στο συνδικαλισμό απορρέει φυσικά από 
τη θέση που ενέχει η ταξική ειρήνη στο πλαίσιο ενός λόγου, όπου η εθνική 
ταυτότητα οργανώνει, ενορχηστρώνει και ανασυνθέτει όλες τις άλλες ταυ-
τίσεις.88

Το πιο ενδιαφέρον, ωστόσο, στοιχείο αφορά στην ενοχοποίηση όχι 
μόνο των συνδικάτων, αλλά και των ίδιων των εργατών, οι οποίοι με τα 
υψηλά ημερομίσθια που απολάμβαναν προ κρίσης φέρουν το δικό τους με-
ρίδιο ευθύνης για τη συρρίκνωση των παραγωγικών δραστηριοτήτων και 
την απομάκρυνση των εφοπλιστών. Οι δηλώσεις του υποψήφιου περιφερει-
ακού συμβούλου με την ακροδεξιά παράταξη στον Πειραιά και εργοδηγού 
στο επάγγελμα, Χρήστου Κυριτσόπουλου (μετέπειτα πρόεδρος του εθνικι-
στικού σωματείου), το Σεπτέμβριο του 2013, είναι ενδεικτικές:

«Έχουμε το δικαίωμα, λοιπόν, κι εμείς να κάνουμε ένα σωματείο και με 
αυτό το σωματείο, βάσει νόμου, που θα αποτελείται από αρκετά μέλη, θα δι-
αφοροποιήσουμε τα μεροκάματά μας, γιατί η κρίση αυτή που υπάρχει στην 
Ελλάδα (…) Τα μεροκάματα που παίρναμε πριν δύο, τρία ή τέσσερα χρόνια 
ήταν πάρα πολύ μεγάλα και υψηλά, σε σχέση με την κρίση. Θα μπορούσαμε 
να χαμηλώσουμε τα μεροκάματά μας, να εγγυηθούμε στους Έλληνες εφο-
πλιστές ότι αν φέρουν τα βαπόρια τους εδώ, θα σταματήσουμε τις απεργίες 
που γίνονταν όλα αυτά τα χρόνια για διάφορους λόγους» (902.gr, 2017).

Όπως φαίνεται και από άλλες δημόσιες τοποθετήσεις, τα ίδια τα στε-
λέχη του σωματείου, «διαφήμιζαν» τον φορέα τους ως μηχανισμό εξεύρεσης 
εργασίας σε φίλα προσκείμενους εργοδότες, που προτίθενται να προσλά-
βουν Έλληνες εργάτες, δίνοντας ημερομίσθια χαμηλότερα από αυτά που 
προέβλεπαν οι ΣΣΕ και πάντοτε υπό την προϋπόθεση της εργασιακής ει-
ρήνης. Είναι σημαντικό εδώ να επισημανθεί ότι μέρος των εργοδοτών της 

88  «Εμείς, ως Χρυσή Αυγή, ως λαϊκό κίνημα, δεν πιστεύουμε στην πάλη των τάξεων. 
Πιστεύουμε ότι όλες οι βαθμίδες της οικονομίας είναι λαός. Και οι εργαζόμενοι και οι επιχει-
ρηματίες. Κίνητρα πρέπει να δοθούν στις επιχειρήσεις, για να επενδύσουν τα κέρδη τους, για 
να προσλάβουν υπαλλήλους» (Χατζησάββας, 2015). 
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Ζώνης φαίνεται πως είδε με όρους πολιτικής ευκαιρίας την άνοδο της Χρυ-
σής Αυγής στην περιοχή και την ίδρυση εθνικιστικού σωματείου από αυτήν. 
Χαρακτηριστικό είναι το παρακάτω απόσπασμα από διαδικτυακή εκπομπή 
με πρωταγωνιστές τον Η. Παναγιώταρο και τον Γ. Λαγό, στις 7/7/2015:

«Λαγός: Είχαμε ιδρύσει πριν από λίγο καιρό, θυμάσαι πολύ καλά και με 
δικές σου ενέργειες και με δικιά σου βοήθεια το Σωματείο της Ναυπηγοεπι-
σκευαστικής Ζώνης. 

Παναγιώταρος: Τον Άγιο Νικόλαο! Μεγάλη η χάρη του […]
Λαγός: Να ενημερωθεί ο κόσμος, να ξέρει ότι (…) μάς έχουν ζητήσει 

συνάντηση κάτω, άνθρωποι που είναι διατεθειμένοι να φέρουνε πλοία, είναι 
τρεις διαφορετικές περιπτώσεις, θα κάνουμε συνάντηση μαζί τους πιθανόν 
και μέσα στην εβδομάδα, θα καταφέρουμε έτσι ώστε να ξεκινήσει η δου-
λειά, εμείς το έχουμε υποσχεθεί ότι θα το κάνουμε και το χετε πάρει χαμπάρι 
ότι όταν υποσχόμαστε κάτι, το κάνουμε, θα γίνει. Είμαστε στη διαδικασία 
αυτή, θα τους φέρουμε και πλοία να δουλέψουνε στη Ζώνη του Περάματος, 
θα τρίβουν τα μάτια τους, και θα επαναλάβω για μια φορά ακόμα τη δή-
λωση που έχω κάνει και τους έχει πειράξει πολύ: οι λακέδες του ΠΑΜΕ και 
του ΚΚΕ θα εξαφανιστούν από το λιμάνι κάτω…» (JailGoldenDawn, 2015).

Σχετικά με τον ανταγωνιστή της Χρυσής Αυγής στη Ζώνη, δηλαδή το 
Συνδικάτο Μετάλλου Αττικής, αναφέρθηκαν ήδη ορισμένα στοιχεία φυσι-
ογνωμίας και πρακτικών. Όπως αναδείχθηκε παραπάνω, οι πολιτικές του 
συνδικάτου και οι πρακτικές του στον χώρο δεν έχουν μία μόνο όψη. Οι 
κριτικές στον Τύπο και το διαδίκτυο αντιπολιτευόμενων συνδικαλιστών για 
το καθεστώς ευνοιοκρατίας υπέρ των μελών που βρίσκονται εγγύτερα στην 
ηγεσία, ή για την άρνηση διαπραγμάτευσης μιας μετριοπαθούς κλαδικής 
ΣΣΕ μετά την λήξη ισχύος της προηγούμενης, έχουν σοβαρά ερείσματα και 
στους εργαζόμενους. Παρόλα αυτά, το γεγονός ότι, σε κλίμα συρρίκνω-
σης της παραγωγικής βάσης της ναυπηγοεπισκευής, καθώς και ραγδαίας 
εξατομίκευσης των εργασιακών σχέσεων σε εθνικό και κλαδικό επίπεδο, το 
συνδικάτο κατάφερε να διατηρήσει τους δεσμούς του με διαφορετικά τμή-
ματα της εργατικής τάξης της Ζώνης προσδίδει ένα θετικό πρόσημο στις 
στρατηγικές του επιλογές. Οι επιλογές αυτές κεφαλαιοποιούνται τελικώς 
στον ανταγωνισμό με τη ΧΑ, καθώς το δυνάμει ανταγωνιστικό εθνικιστικό 
σωματείο παραμένει οργανωτικά ισχνό ως προς τη δυνατότητα κινητοποί-
ησης, ενώ και στο επίπεδο της γειτονιάς, το αντιφασιστικό μπλοκ βραχυ-
κυκλώνει σημαντικούς διαύλους επικοινωνίας της άκρας δεξιάς με τα πιο 
φτωχά στρώματα των πόλεων της Β’ Πειραιά. Το ορόσημο εδώ δεν είναι 
άλλο από τη δολοφονία Φύσσα τον Σεπτέμβριο του 2013.

Η παραπάνω έκβαση δεν θα πρέπει να θεωρείται δεδομένη και αυτό για 
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αρκετούς λόγους. Σε ένα πρώτο επίπεδο, η ΧΑ είχε στη διάθεσή της έναν 
σημαντικό συμβολικό και υλικό πόρο που συνίσταται στην υποστήριξη από 
μερίδα εργοδοτών, τη στιγμή που το συνδικάτο αντιμετώπιζε (αλλά και ως 
ένα βαθμό συντηρούσε) ένα κλίμα εργοδοτικής καχυποψίας και εχθρότη-
τας. Σε ένα δεύτερο επίπεδο, η στρατηγική της βίας, που εκδηλώθηκε εξάλ-
λου και μέσα στη Ζώνη, όπως και η συναφής ρητορική μίσους, θα πρέπει να 
ιδωθούν και σαν απόπειρα οικειοποίησης συστατικών της επαγγελματικής 
κουλτούρας και της δομής του αισθάνεσθαι σε αυτόν τον επαγγελματικό 
χώρο (ανδροπρέπεια, ματαιωμένη περηφάνια, ενοχή, μνησικακία), κάτι που 
έχει αναδειχθεί αλλού (Μπιθυμήτρης, 2019). 

Απέναντι σε έναν ομοιογενοποιητικό εθνικιστικό λόγο, που απλοποιεί 
αποτελεσματικά τους μηχανισμούς απόδοσης ευθυνών για την κρίση, ανά-
γοντάς την σε συνομωσία ξένων ή/και αντεθνικά τοποθετημένων εγχώριων 
δυνάμεων, το συνδικάτο αντέταξε έναν συμπαγή ταξικό λόγο, με αντικαπι-
ταλιστικά και αντιφασιστικά στοιχεία, που ενίοτε εκδηλώνονταν με έναν 
επιθετικό και συναισθηματικά φορτισμένο τόνο. Για παράδειγμα, σε ένα 
πρόσφατο Δελτίο Τύπου του Συνδικάτου, που καταγγέλλει τις συνθήκες 
υγιεινής σε επισκευαζόμενο πλοίο, σημειώνεται:       

«Είναι γελασμένοι όμως αν νομίζουν ότι θα μας σκοτώνουν και δεν θα 
μιλάμε. Σπέρνουν ανέμους, θα θερίσουν θύελλες. Η οργή μας γίνεται οργά-
νωση και αγώνας μέσα από τα ταξικά μας Σωματεία» (Συνδικάτο Μετάλλου 
Αττικής, 2018α).

Η επίκληση του δυσάρεστου συναισθήματος που προκαλεί η αδικία εις 
βάρος της υγείας των ομότεχνων συνοδεύεται από ένα αίτημα ανάληψης 
δράσης (και επομένως ευθύνης) από τους αποδέκτες του μηνύματος, που 
είναι οι ίδιοι οι εργάτες της Ζώνης. Αυτή η επισήμανση της ευθύνης του 
υποκειμένου-εργατική τάξη να επιτελέσει το ταξικό καθήκον επαναλαμβά-
νεται σχεδόν αδιαλείπτως σε όλες τις κρίσιμες παρεμβάσεις του συνδικά-
του. 

Εξίσου επαναλαμβανόμενες είναι οι λειτουργίες του μηχανισμού από-
δοσης της ευθύνης για την επιδείνωση του εργασιακού και οικογενειακού 
βίου του εργάτη μέσα στην κρίση. Από τη μία πλευρά, οι δυνάμεις του κε-
φαλαίου στις οποίες αθροίζονται τα κόμματα που εναλλάσσονται στις κυ-
βερνητικές θέσεις, οι υπερεθνικοί οικονομικοί οργανισμοί, οι εργοδότες και 
οι εφοπλιστές και, από την άλλη πλευρά, τοποθετούνται τα θύματα των 
πολιτικών των μνημονίων:  

«Η ανάπτυξη για την οποία από κοινού μιλάνε ΣΥΡΙΖΑ, ΑΝΕΛ, ΝΔ, 
ΠΑΣΟΚ, ΣΕΒ, ΕΦΟΠΛΙΣΤΕΣ, ΕΕ, ΔΝΤ κ.α. είναι στρωμένη πάνω στις 
τσακισμένες, από τις πολιτικές τους, ζωές μας. Για την εργοδοσία φοροα-
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παλλαγές, για εμάς ακρίβεια και φοροληστεία. Για την εργοδοσία φθηνή 
εργασία για εμάς μεροκάματα πείνας. Για τους εργοδότες ζωή μέσα στην 
χλιδή, για εμάς ζωή μέσα στην ανέχεια. Αυτό είναι το μέλλον που μας ετοι-
μάζουν αν δεν αντιδράσουμε» (Συνδικάτο Μετάλλου Αττικής, 2018β). 

Είναι σαφές ότι οι ταυτίσεις που παράγονται στο πλαίσιο του ταξικού 
λόγου θεμελιώνονται στην ανισότητα που υφίσταται ο εργάτης της Ζώνης, 
τόσο ως προς ευκαιρίες απασχόλησης, όσο και κατανάλωσης. Σε απεργιακή 
συγκέντρωση για την υπογραφή κλαδικής ΣΣΕ, ο Πρόεδρος του συνδικά-
του σημειώνει:

«Όσα θα βγάλουμε εμείς δουλεύοντας όλη μας τη ζωή, μπορεί να κάνει 
το αυτοκίνητο του ενός, η βίλα κάποιου άλλου ή το πάρτι γενεθλίων που 
έκανε για το παιδί του. Κι εμείς πρέπει να πίνουμε καφέ με τον συνάδελφό 
μας και την ίδια ώρα να σκεφτόμαστε με πόσα μπορεί να έχει πάει αυτός, να 
πάω εγώ με λιγότερα για να πάρω τη δουλειά» (Ριζοσπάστης, 2017).

Είναι σημαντικό, τέλος, να τονισθεί η διακριτή θέση που καταλαμβά-
νει η ΧΑ ως πολιτικός αντίπαλος. Δεν αντιμετωπίζεται ως ένα κανονικό 
κομμάτι του αστικού πολιτικού συστήματος αλλά ως ναζιστικό μόρφωμα, 
εμπροσθοφυλακή του πιο αυταρχικού και αντιδραστικού τμήματος του κε-
φαλαίου:

«Η ναζιστική ΧΑ, ως γνήσιο τέκνο του συστήματος της εκμετάλλευ-
σης, μαντρόσκυλο των αφεντικών, αναλαμβάνει πάντα την πιο βρώμικη 
δουλειά, ενάντια στο εργατικό - λαϊκό κίνημα, ενάντια στα εργατικά - λαϊ-
κά δικαιώματα, ορθώνοντας τείχος προστασίας στα κέρδη των εργοδοτών» 
(Ριζοσπάστης, 2018).

Συνοψίζοντας, η ανάλυση του κειμενικού υλικού επιτρέπει την ανά-
δειξη των ορίων της διείσδυσης της ΧΑ στη Ζώνη, την αδυναμία της να 
καταστεί ηγεμονική δύναμη και να εξουδετερώσει τη θεσμική, συμβολική 
και οργανωτική κληρονομιά του ταξικού συνδικαλισμού. Αναδεικνύεται 
ιδιαίτερα η αδυναμία διεύρυνσης της επιρροής της πέρα από την ζώνη της 
υψηλής ευαλωτότητας, που χαρακτηρίζει τους outsiders της συγκεκριμένης 
αγοράς εργασίας και κυρίως, όσους έχουν εξασθενημένους δεσμούς με το 
συνδικάτο. Η οικειοποίηση συγκεκριμένων συναισθημάτων (μνησικακία, 
ντροπή, ενοχή) και του τοπικού επαγγελματικού habitus (ανδροπρέπεια, 
σκληρότητα), βοήθησαν την εκκόλαψη της ΧΑ και τη δυναμική εμφάνισή 
της στο χώρο της Ναυπηγοεπισκευής (και κυρίως στον αστεακό χώρο πέριξ 
αυτής), πλην όμως δεν αρκούν για την κοινωνική της ρίζωση. 

Από την άλλη μεριά, το Συνδικάτο Μετάλλου παράγει έναν συμπα-
γή ταξικό λόγο με συγκεκριμένες κομματικές αναφορές, χρησιμοποιώντας 
ρηματικές πρακτικές που εγκαλούν τον εργάτη ως μέλος εκείνης της πολι-
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τικής συλλογικότητας που είναι επιφορτισμένη με το καθήκον της κοινω-
νικής χειραφέτησης. Η δυνατότητα του συνδικάτου, ωστόσο, να απευθύ-
νεται σε δύο διαφορετικές υποομάδες των insiders της Ζώνης (με βάση τα 
κριτήρια της εγγύτητας στο συνδικάτο και της επαγγελματικής ανθεκτι-
κότητας), καταδεικνύει και ένα διπλό συγκριτικό πλεονέκτημα έναντι της 
ΧΑ: το ακροατήριο στο οποίο απευθύνεται, αφενός, είναι πιο διευρυμένο σε 
σχέση με του αντιπάλου, αφετέρου, διαθέτει σαφώς μεγαλύτερο κοινωνικό 
και πολιτισμικό κεφάλαιο, γεγονός που αντανακλάται και στη διαφορετική 
ποιότητα των ακτιβιστών των δύο ανταγωνιστών.89 

Τέλος, υπάρχουν στοιχεία του επαγγελματικού habitus που οικειοποι-
είται με επιτυχία ο ταξικός φορέας: η συντροφικότητα είναι ένα από αυτά, 
που μάλιστα θεωρείται κρίσιμο ως προς την ανάσχεση της ξενοφοβίας (βλ. 
συνεργασία Ελλήνων και αλλοδαπών για πάνω από 20 χρόνια). Από την 
άλλη, η εργαλειακότητα (καθετί φαίνεται να αποτελεί μέσο για κάτι άλλο), 
η εξύψωση του πρακτικού νου, καθώς και ο παραγωγισμός είναι, επίσης, 
στοιχεία μιας κουλτούρας που μοιράζονται από κοινού το συνδικάτο και οι 
εργατοτεχνίτες της Ζώνης. Θα πρέπει να επισημανθεί, ωστόσο, ότι οι συν-
δικαλιστές του χώρου, συμβάλλουν εδώ και δεκαετίες στην αναπαραγωγή 
πρακτικών μιας κουλτούρας αρρενωπότητας, που φυσικά εκμεταλλεύτη-
κε ο φασιστικός λόγος.90 Ως προς τις συγκινήσεις, είναι σαφές ότι η ηθική 
αγανάκτηση που εκπέμπεται από το λόγο του συνδικάτου συνυφαίνεται με 
μία ενεργό στάση και για αυτό διαφοροποιείται από την μνησικακία που 
ανιχνεύεται στον ακροδεξιό λόγο. Στο Σχήμα 6.1 συμπυκνώνει τις διαμε-
σολαβήσεις της δράσης των δύο ανταγωνιστών, τα προνομιακά κοινά τους 
και τις «δομούσες δομές» (εργασιακή κουλτούρα, συγκινήσεις) που τα συ-
γκροτούν. 

89  Το υλικό που έχει συγκεντρωθεί από τα πρακτικά της δίκης της ΧΑ είναι ιδιαίτερα 
διαφωτιστικό σχετικά με τα προσωπικά χαρακτηριστικά των στελεχών που απαρτίζουν το 
εθνικιστικό σωματείο της Ζώνης.

90  Για τις πρακτικές στο πλαίσιο της κοινωνικής αναπαραγωγής της εργατικής τάξης 
της Ζώνης, βλ. Spyridakis (2013).
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5. Συμπεράσματα
Ο Πειραιάς και η Δυτική Αττική ως γεωγραφικές περιοχές και η ναυπηγοε-
πισκευαστική βιομηχανία Πειραιά ως χωρική ενότητα ομοειδών επαγγελμα-
τικών δραστηριοτήτων με πυρήνα τη Ζώνη Περάματος συγκέντρωναν, κατά 
την περίοδο 2010-2015, σχεδόν όλα όσα η διεθνής βιβλιογραφία προσδιορί-
ζει ως εξηγητικούς παράγοντες της στροφής της εργατικής τάξης προς την 
άκρα δεξιά. Η απότομη εκτίναξη της ανεργίας στους δήμους του ηπειρωτικού 
Πειραιά, η ένταση της φτωχοποίησης σε Πέραμα, Κερατσίνι, Νίκαια, η περι-
βαλλοντική και οικονομική υποβάθμιση των όμορων της Ζώνης περιοχών του 
Πειραιά και της Δυτικής Αττικής, καθώς και η παραγωγική συρρίκνωση και η 
υποαπασχόληση σε έναν ανδροκρατούμενο, σκληρό και δομικά επισφαλή βι-
ομηχανικό χώρο, με παρουσία μεταναστευτικού δυναμικού, στοιχειοθετούσαν 
συνθήκες προνομιακής ζήτησης για την άκρα δεξιά. Με μία επιπόλαιη ματιά 
στην εκλογική γεωγραφία του βασικού εκφραστή της ακροδεξιάς στην Ελ-
λάδα της κρίσης, ο κοινωνικός ντετερμινισμός φαίνεται να επιβεβαιώνεται, 
συνηγορώντας στο επιχείρημα περί «προλεταριοποίησης» των κομμάτων της 
σύγχρονης άκρας δεξιάς που εποικίζουν το χώρο που αφήνει η υποχώρηση, 
αναδίπλωση, ή /και συρρίκνωση της κομμουνιστικής και σοσιαλιστικής αρι-
στεράς. Η σε βάθος μελέτη, ωστόσο, της εκλογικής γεωγραφίας του Πειραιά 
και της Δυτικής Αττικής και η εξέταση βασικών όψεων της κοινωνικής γε-
ωγραφίας και της πολιτικής κουλτούρας στη Ναυπηγοεπισκευαστική Ζώνη 
Περάματος, σχετικοποιεί σημαντικά τον παραπάνω συλλογισμό.

Πιο συγκεκριμένα, η εκλογική ανάλυση στην ευρύτερη περιοχή του 
Πειραιά διαψεύδει την υπόθεση περί ομοιογενούς επιρροής της Άκρας Δεξι-
άς, καθώς τα υψηλότερα ποσοστά της ΧΑ παρατηρούνται σε δημοτικές ενό-
τητες όπου το ΚΚΕ σημειώνει τα χαμηλότερα ποσοστά του στη Β’ Πειραιώς 
και το αντίστροφο, στοιχείο που επαληθεύτηκε και στις πρόσφατες εκλογές 
του 2019. Η σημασία ιστορικών και πολιτισμικών διεργασιών φαίνεται πως 
είναι κρίσιμη για την κατανόηση αυτής της σχεδόν συμμετρικά αντίθετης 
εκλογικής γεωγραφίας των δύο κομμάτων. Η εκλογική γεωγραφία της Δυτι-
κής Αττικής τονίζει περαιτέρω την εκλογική διαφοροποίηση περιοχών χαμη-
λής κοινωνικής φυσιογνωμίας, για τις οποίες ο δημόσιος λόγος επιφυλάσσει 
αδιακρίτως ρόλο παθητικού υποδοχέα του εθνικιστικού λόγου. Το βιομη-
χανικό κέντρο της Ελευσίνας φαίνεται πως δεν αποτελεί προνομιακό χώρο 
για την ΧΑ, σε αντίθεση, π.χ., με τα Μέγαρα ή τον Ασπρόπυργο, κάτι που 
προφανώς δεν ισχύει για το ΚΚΕ. Και πάλι τα πολιτισμικά (κυρίως εθνογρα-
φικά) χαρακτηριστικά αυτών των περιοχών φαίνονται να είναι απαραίτητο 
συμπλήρωμα για την καλύτερη ερμηνεία του κομματικού ανταγωνισμού. 

Με την αλλαγή κλίμακας και την εστίαση στη Ναυπηγοεπισκευαστική 
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Ζώνη Περάματος, επιχειρήθηκε καταρχήν η εξέταση της αλληλεπίδρασης 
κοινωνικών και θεσμικών παραγόντων που θεωρείται ότι επιδρούν στην 
οργάνωση της ηγεμονίας. Αξιοποιώντας μία μεγάλη βάση δεδομένων από 
προγράμματα κατάρτισης, στα οποία συμμετείχαν χιλιάδες εργατοτεχνίτες 
ειδικοτήτων κυρίως από τον κλάδο της ναυπηγοεπισκευής, αποτυπώνεται 
η κοινωνική μορφολογία της Ζώνης, ενώ παράλληλα μία «βαριά» μεταβλη-
τή πολιτικής στάσης, που αφορά τη συμμετοχή στις δράσεις του σωματείου, 
αντιπαραβλήθηκε με τα δεδομένα της εκλογικής συμπεριφοράς. Ακολούθως, 
ιχνηλατήθηκαν αδρομερώς βασικές πτυχές των δομών κοινωνικής εκπροσώ-
πησης, με έμφαση στις επίσημες πρακτικές συλλογικής διαπραγμάτευσης των 
συνδικάτων του χώρου. Η αδυναμία του νεοναζιστικού κόμματος να συσπει-
ρώσει μια κρίσιμη μάζα εργατών της Ζώνης γύρω από τη δική του συνδικα-
λιστική πρωτοβουλία, η αποτυχία των απεργοσπαστικών μέσων που μετήλθε 
στη Ζώνη (εναντίον της υπογραφής κλαδικής ΣΣΕ), αλλά και στην γειτονική 
Cosco (εναντίον των διεκδικήσεων των εργαζόμενων στις εργολαβίες), όπως 
και η αδυναμία ακύρωσης του θεσμικού ρόλου του Συνδικάτου Μετάλλου ως 
εκπροσώπου της εργατικής τάξης της Ζώνης στις διαπραγματεύσεις με τους 
εργοδότες, καταδεικνύουν τα όρια παρέμβασης στον κομματικό ανταγωνι-
σμό με το ΚΚΕ και τη συνδικαλιστική του έκφραση (ΠΑΜΕ). 

Σε συμφωνία με αυτό που παρατηρείται στην κλίμακα της εκλογικής 
γεωγραφίας Πειραιά – Δυτικής Αττικής, η μελέτη του κομματικού ανταγω-
νισμού στη Ζώνη ανέδειξε την ύπαρξη δύο κόσμων που συνυπάρχουν για 
δεκαετίες στους ίδιους χώρους, αλληλεπιδρούν, εφάπτονται, χωρίς ωστόσο 
να συγχωνεύονται. Η αποτυχία οργάνωσης μιας ακροδεξιάς ηγεμονίας στη 
Ναυπηγοεπισκευαστική Ζώνη εξηγείται αν δει κανείς πόσο οριοθετημέ-
νη ήταν εξαρχής η εμβέλειά της, η οποία περιορίστηκε τελικά μόνο σε ένα 
κομμάτι των outsiders (εργατοτεχνίτες με εξασθενημένους δεσμούς τόσο 
με το επάγγελμα, όσο και με το συνδικάτο και ευρύτερα με την επαγγελ-
ματική κοινότητα).91 Αντιθέτως, ο ταξικός φορέας, έχοντας ενισχύσει τους 
δεσμούς του μέσα στην κρίση με ένα μεγάλο κομμάτι των υποαπασχολού-
μενων μελών του (μετερχόμενος ωστόσο και αμφιλεγόμενες πρακτικές), δι-
εύρυνε το ακροατήριό του απευθυνόμενος ταυτόχρονα στα επαγγελματικά 
πιο ανθεκτικά τμήματα του εργατικού δυναμικού της ναυπηγοεπισκευής. 

91  Το πραγματολογικό στοιχείο της σύλληψης, της δίκης και καταδίκης των ηγετικών 
στελεχών της ΧΑ δεν αποδυναμώνει την ερμηνεία για την αποτυχία ηγεμόνευσης στη Ζώνη, 
καθώς όπως φάνηκε το αίτιο της τελευταίας συνίσταται στη στρατηγική του βίαιου ακτιβι-
σμού, ο οποίος είναι οργανικό μέρος της παρέμβασής της στην εργατική τάξη της Ζώνης και 
ευρύτερα. Ο διεμβολισμός του Συνδικάτου Μετάλλου προϋπέθετε τη χρήση βίας, η οποία με 
τη σειρά της αποδείχθηκε επιτυχές, πλην όμως περιορισμένης εμβέλειας, εργαλείο πολιτικής 
επικοινωνίας της ΧΑ.  
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Η παρατήρηση των δύο κόσμων, όπως προέκυψε από την ανάλυση σε 
δύο διαφορετικές κλίμακες (στο γεωγραφικό και στο επαγγελματικό επίπε-
δο), δείχνει, τέλος, πως η πολιτική ανάλυση έχει να κερδίσει πολλά από μια 
ανανεωμένη προσέγγιση της τάξης και της ταξικής θεωρίας. Η προσέγγιση 
αυτή είναι χρήσιμο (αν όχι απαραίτητο) να γίνεται στη βάση διεπιστημονι-
κών εγχειρημάτων που επιτρέπουν την ταυτόχρονη μελέτη των κοινωνικών 
και πολιτισμικών συνιστωσών της τάξης και της ταξικής ταυτότητας, χωρίς 
να ακυρώνουν τη θεμελίωση στη γνώση της ιστορικά διαμορφωμένης ταξι-
κής δομής και του συγκεκριμένου κάθε φορά ταξικού σχηματισμού.
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Giorgos Bithymitris, Panagiotis Koustenis  

The Red and the Black: 
Working class and nationalism in Ship Repair Industry 

SUMMARY

Th is is a study on the political behaviour of a working-class community in the 
decade of the Greek crisis. Th e battle for hegemony in the ship repair zone of 
Perama is examined at three levels: Th e electoral geography of the wider area 
(focusing on the subregions of Piraeus and West Attica); the institutional and 
social background of the ship repair industry; the hegemonic and counter-
hegemonic struggles between the militant trade union of metal workers and 
the neo-Nazi party of Golden Dawn. Drawing from an extensive body of 
empirical material (electoral results, occupational datasets, press material, 
ethnographic observation) the research illuminates the interconnections 
between political antagonism, macro-social structures, institutional settings, 
and ideology, in a context of revived, though unconventional class politics.
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